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A Népszövetség nem csupán a háborús támadásban 
részesülő államot segíti majd kölcsönnel, hanem a tá­

madás veszélyében forgó országokat is
Apponyi Albert grófné, a Népszövetség szociális főbizottságának első női

elnöke, szerdán kezdte meg működését
Genf, szeptember 17. A Népszövetség koz 

gyűlése ma délelőtt vita nélkül egyhangúlag 
megszavazta 45 európai hatalom közös javas­
latát, amelynek értelmében

valamennyi európai állam hivatalos dele­
gátusaiból külön bizottságot alakítanak a 

páneurópai kérdés megvitatására.

A javaslat szerint az Európa-bizottságnak 
joga van meghallgatni a Népszövetség nem 
európai tagjait és a Népszövetséghez nem 
tartozó államok megbízottait is, igy tehát az 
európai konferencián

az Egyesült Államok, Szovjetoroszország 
es Törökország is résztvehetnek.

Az Európa-határozat megszavazásával a Nép- 
szövetség közgyűlése erre az évre befejezte 
Pán-Európa problémájának általános meg­
vitatását.

Genf, szeptember 17. A keleteurópai nyolc 
agrárállam blokkjának megteremtése a jelek 
szerint többféle akadályba ütközik. Majdnem 
bizonyos, hogy Madgearu román kereskedelmi 
miniszter nem fog felszólalni a Népszövetség 
közgyűlésén és nem fogja előterjeszteni az 
agrár államok közös akciójának tervét.

Eddig még nem sikerült kiküszöbölni az 
egyes agrárállamok között fennálló né­
zeteltéréseket és az egységes akció 

programját nem sikerült kidolgozni.

Az érdekelt nyolc agrárállam ilyen körülmé­
nyek között abban állapodott meg, hogy a 
varsói agrárkonferencia határozatait a Nép- 
szövetség közgyűlésének gazdasági bizottsága 
elé terjeszti.

Genf, szeptember 17. Ma tárgyalás alá 
vették a pénzügyi támogatásról szóló egyez­
mény tervezetet, amelynek értelmében nem­
csak azt az államot részesítik pénzügyi se­
gélyben. amelyet megtámadtak, hanem azt is. 
amely csupán támadás veszélyében forog. A 
kölcsön megadásáról a Népszövetség tanácsa 
dönt. Az általános vitában Táncos Gábor tá­
bornok fejtette ki a magyar delegáció állás­
pontját. E szerint az egyezmény tervezet túl­
megy azokon a határokon, amelyeket az alap­
okmány a tanács számára kijelölt. Egyes 
pontjai ellentétben állanak a tanácsban nem 
képviselt államok érdekeivel, Magyarország, 
amely nem tagja a tanácsnak, nem fogadhatja 
rokonszenvvel azt a tervezetet, hogy a Nép- 
szövetség tanácsa döntsön olyan kérdésekben.

amelyek Nagy-Magyarországra nézve nagyon 
fontosak, a tanácsban kerülnek megvitatás elé 
anélkül, hogy Magyarország véleményét nyil­
váníthatná. Egyebekben azt mondja, hogy a 
legnagyobb rokonszenvvel üdvözli az egyez­
ményt, amely számos delegáció felfogása sze­
rint újabb tényezője lehet a biztonságnak.

Utána az osztrák delegátus beszélt, majd 
többek felszólalása után a részletes vitára tér­
tek. Mivel mindjárt az első és a második fel­
szólalásnál nagy ellentétek mutatkoztak, az 
elnök a vitát holnapra halasztotta.

Genf, szeptember 17. A szociális főbizott­
ság ma tartott első ülésén gróf Apponyi Al- 
bertné élénk ünneplés közepette foglalta cl az 
elnöki széket és a következő szavakkal nyi­
totta meg az ülést:

Meghatotta:: foglalok helyet az elnöki 
székben, amelyet elsőizben bíztak nödelegá- 
tusra. Hálásan köszönöm az irántam meg­
nyilvánult bizalmat, rajta leszek minden erőm­
mel, hogy ennek megfeleljek.

A bizottság meleg tapssal fogadta Apponyi 
Albertné szavait, aki megkezdte a tárgyaláso­
kat.
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Hítlerékkel nem hajlandók kormányt ala- 
kitánimégakonzervativpolgáripártoksem

A német fajvédők felelőtlen puccspolitikáiával és nyíltan 
Hangoztatott diktatórikus törekvéseivel szemben áll a józan és mér-

társadalom — Az ni kormány a szociáldemokraták­
tól a katolikus bajor néppártig felöleli az összes alkotmányosan

gondolkozó német pártokat *
Berlin, szeptember 17.

A birodalmi belügyminiszter tegnap a rádió­
ban beszedet mondott a választások utáni pu­
blikál helyzetről.

A kormány — mondotta - a heh én marad 
vs a pénzügyi, gazdasági és szociális problé­
mákat épugy mint az elmúlt hónapokban, ez­
után is tárgyi szempontok szerint fogja ké­

zi -

Hitler Adolf, a német fajvédők vezére.

'élni. A kormány a fellépő áramlatokkal szem- 
l,VM 'ilágos Programm hirdet. A:- ugviiexezett 
Jobboldali frontot csak akkor lehetne meg­
valósítani, Ita althoz a bajor néppárt és a cent- 
Jtnh is csatlakoznék. Ez, azonban politikáikig 
édtépr.: leletlen.

Berlin, szeptember 17 
Az úgynevezett nagykoalíció kormányának 

esélyei állandóan növekszenek Németország­
ban.

A nagykoalícióban tudvalévőén a mérsé­
kelten monarch ista német néppárttól 
egészen a szociáldemokrata pártig vala­
mennyi párt részlteimé, amely a demo­
kratikus alkotmányosság elvénv.k lentartás 

nélkül aláveti magit.
A parlament feloszlatása előtt főként azok 
miatt az ellentétek miatt látszott az ilyen koa­
líció meglakitása lehetetlennek, mert a nép­
párt és a szociáldemokraták között a pénz­
ügyi kérdésekben keletkezett ellentéteket nem 
sikerült áthidalni. Az a veszedelem azonban, 
amelyet a választások kimenetele s a bal­
es jobboldali felforgatásának megerősödése 
az egész józan polgárság és munkásság elölt 
mvgloljogtatott, tigy látszik,

arra a belátásra bírta az összes higgadt 
politikai tényezőket, hogy most az állam 
rendiének s a polgárok szabadságának 
és jogbiztonságának érdekében minden 

egyéb ellentétet el kell simítani.
Az első és talán leghatározóhb lépési cicié 

a szociáldemokraták tették meg, akiknek 
egyik vezére,

Braun porosz miniszterelnök már közvet­
lenül a választási eredmények nyilvános­
ságra jutása után kijelentette, hogy a 
nagykoalíció kormányának megalakítása

mindenek fölött kívánatos és hogy elkép­
zelhetetlen az a józan ember, aki ennek 
érdekében ne volna hajlandó pártpolitikai 

engedményeket koneedálni.

A német néppárt, mely pedig Streseman ha­
lit ia után Schulz dr.-mik meglehetősen reakciós 
irányú befolyása alá került, a \ Riasztások
•*!••*!«•*!*• • A * ö • **» • «*« • ,t, * •*»

tanulságán szintén okult és ugyancsak igen

békiilékeny hangon lordul a szociál­
demokraták leié.

A Centrum és az Állampárti mely ezeken a 
pártokon kivtil a nagykoalícióban a legfon­
tosabb szerepet töltené be, természetesen 
sziliéül a nagykoalíciót kívánja, mert

teljesen lehetetlennek tartják Németor­
szágban, hogy a polgárságnak akár a leg­
konzervatívabb elemeii Is szövetkezhes­

senek a nemzeti szocialista párttal,
melynek felelőtlen puccspolitlkája és nyíltan 
hangoztatott diktatórikus törekvései közismer­
tek. Ilyen értelemben nyilatkozott a belügy­
miniszter is, aki lehetetlennek nevezte az úgy­
nevezett jobboldali front kialakulását, mely a 
nemzeti szocialistáktól a Centrumig terjedne- 
Miután pedig a jobboldali front eshetősége 
megdőlt, most már biztosnak látszik a másik 
kombináció megvalósítása. ..Nincs más meg­
oldás. mint a nagykoalíció“ ez ma a né­
met politikai élet jelszava. A kérdés csak az. 
hogy milyen pártállást! kancellár vezetése 
mellet! milyen összetétellel, gazdasági, belpoliti­
kai és külpolitikai programmal fog a nagy- 
koalíció korinál!', a megalakulni ...

München, szeptember 17. 
Hitler Adolf, a nemzeti szocialistapárt ve­

zére kedden este beszédet mondott a Krone 
cirkuszban. Beszéde mottója ez volt:

„A győzelem lilán szorosabbra kell hoz­
nunk arcunkon az acélsisak szíját."

Hitler a nemzeti szocialista párt győzelmét 
csak a kezdet kezdetének mondotta. Az igazi 
harc most indul meg és most kel! megszer­
vezni a hatalmat a birodalomban. Hitler álta­
lános meglepetés:e kijelentette, hogy a nem­
zeti szocialista párt ezt a harcot az alkotmány 
törvényes keretei között akarja végigküzdeni.

A nemzeti szocialista párt ugyan lorra- 
dnlmi párt mondotta —, de nem ab­
ban látja a forradalmat, hogy puccsot 

csinál,
nem is abban, hogy erőszakkal akarja felbo­
ntani a mai állami és társadalmi rendet, hanem 
abban, hogy forr idalmosltani akarja a lelkeket.

Augsburg, szeptember 17.
A nemzeti szocialista párt kedden este, a 

gyülekezési tilalom megszűnése titán, nagy 
győzelmi felvonulást rendezett Uhuban. A fel­
vonulás veres botrányba fulladt.

A nemzeti szocialista menet összetalálko­
zott egy szociáldemokrata csoporttal, 

amiből véres verekedés lett.
Tizenhármai! szenvedtek komoly sérüléseket.
A nemzeti szocialisták vezére is megsebesült.
A rendőrség több verekedőt letartóztatott.

Az ORLE balatonalmádi gyűlésén mele­
gen ünnepelték Baltazár Dezső püspököt

Bal «Ilonáim ád i. szeptember 1 7. A re­
formátus lelkészegyesületnek a konferenciája 
Csikesz Sándor debreceni egyetemi tanár el­
nöklésével folyt tovább. Vass Vince enyingi 
lelkipásztor a lelkészek továbbképzéséről be­
szélt. Számos felszólalás hangzott cl ezután, 
több felvilágosítást kértek, amelyeket Csikesz 
Sándor elnök adott meg. Ezután Varga Sán- 

Bányai Lajos tartottak előadást, majd 
Gaál Lajos ismertette a lclkésztanitóság ter­
vére vonatkozó határozati javaslatot. A meg­
oldást úgy gondolná a konferencia, hogy a 
segédlclkészek egy esztendő alatt szerezzék 
meg pótlólag a tanítói oklevelet is. Nagy vára­
kozás közben került sor Siitö Kálmán javasla­
tára, amely szerint az

ORLE konferenciája az állam*egélyek 
mielőbbi teljes valorizálását kívánja.

Kéri a tanítói nyugdíjjárulékoknak törvényes 
utón a közönségre való áthárítását Az egyház

külföldi kölcsönének felvétele elé ne gördít­
senek akadályt, a kamatlábat törvényileg ál­
lapítsák meg és törjék 
le a kamatuzsorát.
Háromnegyed nyolc 
órakor érkezett meg 
Baltazár Dezső püs­
pök, akit az egyesület 
tagjai nagy ünneplés­
sel fogadtak. Csikesz 
Sándor egyetemi ta­
nár fejezte ki a gyű­
lés papságának tisz­
teletét a püspök iránt.
Baltazár Dezső püs­
pök meghatottan fe­
lelt és újból foga­
dalmat tett az egyház 
iránti törhetetlen ön- 

I feláldozásra. A püspököt az ez után követ­
kező vacsorán is hosszasan ünnepelték.

Dr. Baltazár Dezső.
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Őszi angol szöveíkülönlegességek 
harisnya újdonságok megérkeztek
uiiszabó szalon 
Telefon : 11 -72. M0SK0Y1TS JÓZSEF PIAC UCCA 41.

Erős harc készül a városi közgyűlésén a köz 
müvek használati dijának felemelése körű

arra kell törekedni, hogy a közmű létesí­
tésére fordított építési töke megfelelő Ita- 

matoztatása biztosítható legyen.

Kard és pisztoly helyett 
boksz

Budapest, szeptember 17 
A budai hegyoldal egyik kiránduló vci:- 

déglöjébcti néhány nappal ezelőtt incidens ját­
szódott le. Az egyik asztalnál Sárkány 
István magántisztviselő iilt menyasszonyával, 
a másik asztalnál több fiatalember sörözött. 
Az utóbbi társaság egyik tagja többször t- 
nézett a szomszéd asztal felé, mire Sárkány 
István rászólt ifjabb Czirbusz Györgyre:

— Hagyja békén a menyasszonyomat.
Szó szói követett és . mint már ilyenkor 

szokás, a szavak elvezettek a tettlegességig. 
Mind a két vitatkozó megütötte a másikat. A 
komolyabb afférnak elejét vették a közbe­
lépők, ennek folytán a vita folytatását két-két 
segédre bízták. A lovagiasság szabályai sze­
rint.

Sárkány is, Czirbusz is egyideig tagja volt 
a 111. kér. TVE, Illetve a Magyar Testgyakor­
lók Köre ökölvívó szakosztályának. Mind a 
ketten azt az utasítást adták segédeiknek, 
hogy hajlandók bokszpárbajt vívni. Ilyen kö­
rülmények között nem csoda, hogy a segé­
dek a kartl és pisztoly mellőzésével az ököl­
ben állapodtak meg.

Egyébként azonban meglehetősen súlyos fel­
tételeket állapítottak meg: bandázs nélkül, J 
kétperces menetek, végkimerülésig. És ami a í 
legsúlyosabb: négyunciás kesztyűk. Tudni kell, . 
hogyr minél könnyebb a bokszkesztyű, annál 
súlyosabbat lehet vele ütni. A profibokszmecs- 
csckcn is rendszerint hátiméi ás kesztyűt hasz­
nálnak, a könnyű négyuccia tehát nehéz fel­
tétel.

A négy segéd a párbaj vezetésére Erdős 
László volt magyar bajnokot kérte fel. Erdős 
iskolájában szabályszerű ringbeu találkozott 
a két ellenfél tegnap délután öt órakor.

Miután azonban az egyik párbaiozónak 
nem volt orvosa, a bokszpárbai csak egy 
órával később kezdődött.

A ring két sarkában felálltak az ellenfelek 
és Erdős László vezetőbiró békülésre szólí­
totta fel őket. Miután ez nem járt eredmény­
nyel, figyelmeztette őket a szabálytalan üté­
sekre és becsületszavukat vette, hogy mély­
üléstől tartózkodnak, állj vezényszóra pedig 
azonnal abbahagyják a küzdelmet.

A következő Pillanatban a négyunciás kesz­
tyűk akcióba léptek. Az első menetben Sár­
kány támadott, Czirbusz védekezett. A két 
perc múltával a párbajsegédek ringsegédekkc 
alakultak át és ahogyan a bokszmeccseken lát- 
'ták, megspriccelték, megjegyezték védencü­
ket.

Egy perces szünet után megkezdődött a 
második menet, amelynek elején Czirbusz 
olyan erősen találta Sárkány homlokát, hogy 
annak szemöklökénél a bőr felrepedt. Erdős 
megállította a párbajt, az orvos megvizsgálta 
a sebesüket és harcképtelennek nyilvánította.

Ezzel a parbaj végétért. A felek nem bé­
kéitek ki.

A párbajról Erdős László, a vezető biró a 
következőket mondotta:

A két ellenfél valamikor bokszolt, de na­
gyon elfelejtette már azt, amit tanult. Nem 
ez az első bokszpárbai, amit vezettem, ha­
nem már az ötödik. Véleményem az. hogy 
sokkal okosabb dolog, mint a kardpárba!. A 
vesztes kap egy ütést, amelynek helye három 
napig kék és zöld marad, azután nyomtalanul 
elmúlik az egész. Mégis csak más, mint a kard, 
vagy a pisztoly.
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Peru itj elnöke: Luis M. Sanchez Cerro 
őrnagy, aki Leguiá-t megbuktatta, leteszi

az esküt.

Általános feltűnést keltett a Debreceni Füg­
getlen Újságnak az a hire, hogy Debrecen vá­
ros 1931. évi költségvetésének tárgyalása so­
rán szó lesz a csatorna- és vízvezetéki haszná­
lati dijak rendezéséről, illetve felemeléséről. 
A csatorna használati dijak felemelését a költ­
ségvetés a következőkben indokolja meg:

,,A csatornahasználati alap költségvetési té­
telének átolvasása után különösebben két tétel 
van, amivel behatóbban kell foglalkozni. Az 
egyik a szükséglet 5. tétel alatt a házipénztár­
tól igénybe vett építési töke tizenöt pengős 
kamatszolgáltatása. A másik a 9. tétel alatt a 
felújításokra rendelkezésre álló 6635. pengő. 
Valahol hibának kell lenni, hogy

közel 3.700,000 aranykorona épitéstöke 
után n város házipénztára az alapból 
mindössze tizenöt pengős térítést kap és a 
csatornahálózat kiterjesztése érdekében 
napról napra fokozódó igények kielégíté­
sére mindössze 6635. pengő az az ösz- 

szeg,

amit az 1931. évi költségvetés keretében a há­
lózat továbbépítésére fordíthatunk.

A hiba a használati dijak megállapításában 
van. Egy közel 3.700,000 aranykoronába ke­
rült közmű használati diját mégha annak 
közegészségügyi rendeltetését is erősen elő­
térbe helyezzük, nem lehet a bekerülési tő­
kének alig 1 és fél százalékában megállapítani.

A használati dijak rendezésének tehát az 
1931. évi költségvetés megállapítása rendjén 
be kell következni. A használati dijak mérté­
kének a megállapításánál alapul kell, hogy 
szolgáljon, egyrészről más városok ilynemii 
közmüveinek használati dijai, másrészről szem 
előtt kell tartani a házipénztár egyre súlyos­
bodó helyzetét és

Budapest, szeptember 17.
A I'äzimmy Péter Tudományegyetem ma 

délelőtt il.tatta he hivat, itába az uj rektor mag- 
ni fik tiszt, az ti j kari dékánokat. Délelőtt 10 líra­
kor az egyetemi templomban Seredi hercegprí­
más Veni Sánctól tartott és ünnepi misét poIl­
diikéit. A mise után c z egyetemi tanárok és a 
diákság átvonultak az aulába. Dőlést hall Alfréd 
lelépő rektor nyitotta meg a diszülést.

Kijelentette Doleschall professzor, hogy 
amennyi lelkesedéssel vette át a rektori méltó­
ságot úgy évvel ezelőtt, annyira kiábrándulva 
és szárnyszegetten válik meg most attól. Ki­
ábrándulásának oka az, hogy az úgynevezett 
egyetemi önkormányzat a gyakorlatban túlnyo­
móan tartalom nőikül való < hitéleti iUnzióvá hí­
gult.

Nékdm I a.ios, az uj rektor magniíikiisz tár­
nom meg ezután székfoglalóját, azokat a hatá­
sokat tárgyaiba, amelyeket a verbal a világ­
történelemre gyakorolt.

A vérbaj eredetére néz\ e mondotta 
kél nézet áll egymással szemben. Az egyik szv-

A házipénztár ebbéli igényének az elbíráló 
sónál nem szabad szem elől téveszteni, hogy 
a közmüvek (csatorna, vízvezeték, világítási 
vállalat) létesítésére felvett összegeknek az 
inflációs időben történt kiegyenlítése a szováti 
földek eladása révén vált lehetségessé, igy 
erre való tekintettel is

a közmüvek teljes értékű ka mat szolgálta­
tására kell törekedni.

Ez a törekvés természetes, jogos és szük­
séges. A szováti földek eladásával ugyanis egy 
állandó hozadék esett ki a költségvetésből, 
aminek tehát a pótlásáról a házipénztár 
egyensúlyban tartása érdekében gondos­
kodni kell.

A pótlás adva van azáltal, hogy
a szováti földek szolgáltatása helyébe a 
vételárból kifizetett adósságok teljes ér­
tékű kamatszolgáltatásának kell lépnie.” 
Debrecen város vezetősége beszerezte a más 

vidéki városokban fizetett csatornahasználati 
díjról szóló kimutatásokat s ebből kiderült, 
hogy például Pécsett négy és fél százaléka a 
csatornahasználati dij a nyers házbérjóvede- 
lemnek, más városokban a csatorna kiépítésé­
hez járultak hozzá a háztulajdonosok, ismét 
másutt pedig részint a kiépítési költségek egy 
részét viselték, részint pedig a nyers házbér­
jövedelem után fizetnek ezen felül még csa­
tornahasználati dijat.

Az összehasonlítási alap tehát igen nehéz­
kes és előrelátható, hogy a csatorna- és víz­
vezetéki használati dijak felemelése körül a 
közgyűlésen erős vita lesz.

rint ez a hui már uz óvilágban is mutatkozott, 
a másik szerint Kolumbus Ír jói hurcolták be 
Amerikából. Európában Vili. Károly francia ki 
ráiy nápolyi hadjárata után lettek figyelmesek 
erre a hajra, amikor 1491-ben a 30.000 főnyi 
zsoldos songból mindössze S000 katona maradt 
meg. A többit elpusztította a morbus íieopolita- 
hús, v'gy másképpen a morbus gallicus, amit a 
magyarok francnak neveztek el a franciák után. 
A menekülő zsoldosok, kalandorok és kurtizá­
nok szertevitték a betegség esirdit és pár év 
alatt egész Lurópdt elárasztotta ez a baj. A 
vérbajba fulladt háborúnak nagy politikai kiha­
tásai is lettek mindenfelé, a szörnyű betegség 
következtében megváltozott az emberek visel­
kedése. ruházkodása, divatja, a betegség nyo­
mait takargatni kellett.

Részletesen foglalkozott Nékám rektor a> ter­
helt Vili. Henrik angol király karakterével, aki 
elszakította Angliát a katliolikus egyháztól és 
megalapítót tat az angol vallást. Fertőzött volt 
II. I’iilöp spanyol király és felesége. A Balká­
nin is valóságos népbetegség lett a vérbaj. Ma-

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló;

leflxtése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNY VTÁRAT

gy'nrországoii I. Linót Magyarországot olyam 
deponálási területnek tekin ette. ahova a? 
Ausztriában összefogott fért űzött end ereket, kéj­
ünket, naplopókat és tolvajokat In telepíthették.

l égióra megy azoknak a kiváló tudósoknak. 
Íróknak, költőknek, művészeknek száma, akiket 
a vér baj tett tönkre. Heine, Lenau, Daudet, (íny 
de Maupassant, Wilde. Se hopen flauer, Niet zsebe. 
Schuman, Dual László. Munkácsy, Ady és még 
sokan szerepelnek a névsorban. A vérbaj nem 
kímélte a császároka., politikusokat, hadvezé­
reket sem. Dolyórek táborszernagy, Lenin és 
Wilson későn felismert paralizise az egész em­
beriségre, főleg azonbani a magyarságra vég­
zetes következményeket idézett elő.

A vérbaj ciklusát 5 —600 évre teszik, amely­
ből napjainkig körülbelül már 400 letelt. Közén- 
Európa már túl van a legveszélyesebb kor kö­
zepén is és fokozatos megbékélésre számíthat; 
amikor — 200 év múlva — a szervezet már 
megszokta a kórt mm reagál többé reá, a tü­
netek enyhülnek, maid észrevétlenül elmarad­
nak. Az orvostudomány az egyik pillér a javu­
lás utján és hathatós ellenszer a szörnyű baj 
e len a családi monogámia. Azonban a< család­
ul api tá> ma nagyon nehéz különböző gazdasági 
okoknál fogva. Nincs mai miből élnie a magyar 
munkásnak. Aránytalan a keresetek eloszlása. 
Csödbcjutott a társadalom mentalitása, az otthon 
hovatovább holdszerüvé válik. Vissza kell állí­
tani a magyar erkölcsöket.

Ezután Laikus Géza orvostudományi dékán 
tartott tanévmegnyitó beszédet. Örömmel álla­
pította meg, hogy jelentékenyen csökkent a 
gy.rmeklialandóság és meghosszabbodott az 
emberek munkaképes szakasza. A 60 éven hi­
bák arányszáma folyton növekedőben van.

Az uj rektor zárószavaival ért véget a meg­
nyitó ünnepi ülés.
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Herzl Tivadar fia 
agyonlőtte magát

Dalin, szeptember 17. Herzl Tivadarnak, a 
cionista mozgalom vezetőjének egyetlen fia ma 
Bordeaux ban meghall. Nővére temetésen vett 
részt és a temetés után agyonlőtte magát. Tel­
tének oka ismeretlen. Ifjabb Herzl néhéiiy év­
vel ezelőtt áttért a katliolikus vallásra, később 
azonban újra visszatért a zsidó hitközség kö­
telékébe.

♦$> • 4P ♦♦♦ •«£♦0» • *1* 4»

Hazug interpelláció a cseh kép­
viselőházban a magyarországi 

tót kisebbségekről
Drága, szeptember 17. Ivánka Milán a kepv- 

sclöliázban ma interpellációt intézett a kor­
mányhoz, amelyben a tótságnak a népszövet­
séghez benyújtott memorandum alapján foglal­
kozik a magyarországi tótok helyzetével és 
kérdi, hogy hajlaudó-e tűrni a magyarországi 
tót kisebbség elnyomását. Ezzel az interpellá­
cióval kapcsolatban Sziillö Géza prágai magyar 
képviselő kijelentette, hogy a Békéscsaba kör­
nyékén élő tótok százötven éve vannak ott é< 
mondhatni a leggazdagabb parasztjai a vidék­
nek és arra törekszenek, hogy a magyarsággal 
harmóniában álljanak.
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Tabéry Géza Debrecenben
Október elején érdekes vendége lesz Deb­

recen város irodalmi életének. A várniegje- 
háza dísztermében T a b é r y Géza a kitűnő 
erdélyi író a nagyváradi Szigligeti Társaság 
egyik elnöke tart előadást a modern erdélyi 
irodalom tíz éves múltjáról, jelenéről és az 
ehhez kapcsolódó aktuális irodalmi problémák- j 
ról.

Tabéry Géza előadását, tekintettel az cl«- f 
adó kiváló egyéniségére — hiszen Tabéry Gc- : 
zának immár két évtized óta elsőrendű hang­
zású neve van a magyar irodalomban s az 
elszakitás óta az erdélyi magyarság egyik ve­
zérpublicistája igen nagy érdeklődés előzi 
meg Debrecenben.

Az 50 éves Hrabéczygyár
bevezette a bérvasalást fertőtle­
nítéssel, olcsó havi bérletrendszer

A legújabb szovjetbélyeg, amelyet Orosz országban a Zeppelin látogatásának tisz­
teletére készítettek.
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Nékám Lajos egyetemi rektor szenzációs 
előadása arról, hogy a vérbaj mily nagy 

befolyást gyakorolt a történelem 
alakulására
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Megfőtt a forró vízben egy hat 
éves hajdusámsoní gyermek

A debreceni törvényszéken szerdán délelőtt 
tárgyalták Monostori Jánosné és fiatalkorú, 
leányának bűnügyét, akik ellen gondatlanság­
ból okozott emberölés vétsége miatt indult 
meg az eljárás. A vád szerint Monostori Já- 
nosné nem ügyelt a kellő módon a gondjaira 
bízott Máté Sándor hat éves gyermekmenhelyi 
fiúcskára,

az beleült a forró vízzel telt teknőbe és 
olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett, 
hogy három napi szenvedés után meghalt.

A csendőri nyomozás során Monostoriné az­
zal védte magát, hogy nem volt a szerencsét­
lenség idején a háznál és a gyermeket fiatal­
korú leányára oizta. Monostoriné vallomása 
alapján a leány is a vádlottak padjára került.

A debreceni törvényszéki tárgyaláson a fia­
tal leány előadta, hogy a fiúcska részére fürdő 
vizet melegitett, de mivel az nagyon forró

volt, kiszaladt az udvarra, hogy hideg vizet 
vigyen a hűtéshez. A kis gyermek, inig ő az 
udvaron volt, beleült a forró vízbe, mely ösz- 
szeégette a testét. Monostoriné azt hangoz­
tatta, hogy ő jóhiszeműen járt el és felelős­
ség nem terheli, 16 éves leányára nyugodtan 
bízhatta a gyermeket. Az orvosszakértő az el­
nök kérdéseire előadta, hogy a gyermeket sú­
lyos égési sebeivel nem vitték orvoshoz, csu­
pán olajjal kenték be a testét, de

a gyors orvosi segítség sem tudott volna 
segíteni, mert a sérülés olyan súlyos volt, 
hogy megmenteni nem lehetett a gyerme­

ket.

A bizonyítási eljárás után az ügyész elejtette 
Monostoriné ellen a vádat. A bíróság a fiatal­
korú leányt bűnösnek mondta ki és dorgálásra 
Ítélte. Az ítélet jogerős.

A jövő nyáron Amerikában 
túrázik a Bocskay?

Beszélgetés Vásárhelyi Lajos hírlapíróval, az 
Amerika Magyar Népszava sporlrovatvezétó- 
level, aki Debrecenbe érkezeti a nagyszabású 

túra feltételeinek megtárgyalására
Szerdán délben megérkezett Debrecenbe 

Vásárhelyi Lajos, az Amerikai Magyar Nép­
szava sportrovatvezetője, hogy a Bocskay 
igazgatóságával egy amerikai túrára vonatko­
zólag előzetes megállapodást létesítsen.

Nem mindennapi sportszenzációt fog kivál­
tani ez a hir, mely nem jelent kevesebbet, 
mint hogy az újdonsült magyar kupabajnok 
1931 májusában amerikai túrára indul. Mun­
katársunk felkereste Vásárhelyi Lajost, akivel 
hosszabb beszélgetést folytatott és a hajdu- 
szoboszlói származású amerikai hírlapíró — 
aki pályája kezdetén Debrecenben is ujság- 
iróskodott — a következőket mondotta a 
Bocskay túrájáról:

Magyar-Amerika egy külön kis elszakí­
tott Magyarország, másfélmilliónyi lakossal. 
New-York, New-Yersey és Ohio államokban 
elszórtan él az amerikai magyarság, állandó 
honvágy gyötri őket. Az amerikai magyarság 
időről időre megmozdul, hol színházat, hol 
magyar akciókat, sporteseményeket keres meg 
érdeklődésével. Alkalmam volt jól megismerni 
az amerikai magyarságot, hiszen keresztül 
menteni a sorsukon. Amig az Amerikai Ma­
gyar Népszava sportrovatvezetői állásig elju­
tottam, huszonötféle foglalkozásom volt. így 
tudtam meg, hogy csak egyetlenegy tér van, 
ahol közös nevezőre lehet hozni a pártokra 
szakadt amerikai magyarságot és ezt a cso­
dát csak a sport képes megoldani.

Kerestem azt a sportot, amely a legjob­
ban érdekli az amerikai magyarságot. Úgy ta­
láltam, hogy a birkózás és a futball, az a sport, 
amely legjobban megfelel a kivándorolt ma­
gyarság Ízlésének és igy az elmúlt évben több 
magyar prof birkózót hozattam ki a new- 
yorki birkózó világbajnokságra.

Kizárólag ezért vállaltam szerepet a 
Fall-River európai túrájában, mert arra gon­
doltam, hogy az amerikai bajnokcsapat euró­
pai túrája kimélyiti a sportkapcsolatot az 
Egyesült Államok és Magyarország között. 
Sajnos, a Fall-River túrája nem szolgálta ezt 
a célt, mert a lelkiismeretlen managerek csak 
egy szedett-vedett csapatot hoztak át és igy 
mindenhol csúfos vereséget szenvedtek.

A fejlődő amerikai futballsporttal való 
összeköttetést azonban nem lehet és nem sza­
bad elhanyagolni. Amerikát már megjárta a 
Sabaria és a Hungária is, de egyik csapat tu­
laja sem volt megfelelően előkészitve, a mér­
kőzéseket rendszertelenül, minden propaganda 
nélkül játszották le, természetesen minden je­
lentősebb siker nélkül.

— A legnagyobb fokú tudatlanság kell ahoz, 
hogy valaki úgy vágjon neki Amerikának, mint 
egy olyan országnak, ahol a dollárok az uc- 
cán hevernek. Egy ilyen túrát közel egy évig 
kell előkésziteni, társadalmilag meg kell szer­
vezni és olyan propagandát kell kifejteni, 
amely valóban garantálja a sikert. Az ilyen 
propagandához azonban helyi ismeretek, ösz- 
szeköttetés és pénz szükséges, ez a pénz azon­
ban az eddig Amerikát járt csapatoknak nem 
állt rendelkezésére.

Az amerikai magyarság olyan lavinát in­
díthat el, ami még az amerikai közönség fi­
gyelmét is a magyar sportra irányítja. Sokáig 
gondolkoztam azon, hogy melyik magyar csa­
lit lenne a legalkalmasabb egy amerikai tu-

I rara. Megvan a nagy első osztályú vezető- 
j csapatok előnye, ők azonban követelődzők és 

igen nehéz őket megmozdítani. Azonkívül 
most már nem tartunk ott nívóban, hogy csak 
ők reprezentálhatják sikerrel a magyar spor­
tot, sőt egy vidéki csapat túrája még fokozot­
tabb érdeklődést váltana ki, mert egy uj stilus 
mindig érdekesebb, mint a régi kitaposott nyo­
mokon járó iskola.

Megnéztem most itthon a Bástyát, a Sa- 
bariát és a Bocskayt. Ismertem a Bocskay ki­
tűnő teljesítményeit és érintkezésbe léptem a 
debreceni futballcsapat igazgatóságával. Arra 
a meggyőződésre jutottam, hogy az gazga- 
tóság tagjai kivétel nélkül komoly sportembe­
rek. akik céltudatos munkával a legelső csapa­
tok sorába fogják felvinni a Bocskayt. Igaz 
ugyan, hogy a Bocskaynak ma még csak 
tizennégy játékos áll rendelkezésére, ezzel 
szemben azonban a szezon vége felé könnyen 
kiegészíthetik a csapatot tizenhetes létszámra, 
ami egy erős nyolc hétig tartó amerikai túrá­
nál minimális létszám.

Közel egy év munkája választja még el a 
Bocskay túráját a megvalósulástól, azonban 
addig is minden napnak meg lesz a feladata 
úgy itt, mint Amerikában. A Bocskay az első 
osztályú bajnokságban az éllovasuk között
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kellő rutint szerez - inig én az amerikai köz­
véleményt készítem elő a debreceni profi­
csapat bemutatkozására. Egy ismert amerikai, 
valamint egy magyar sportmanager, jack 
Curley, rendelkezésemre bocsátja azokat az 
anyagi eszközöket, amelyek biztosítják a túra 
teljes és sikeres lefolytatását. Nem kétlem, 
hogy létrejön a végleges megegyezés. Fontos 
elvi jelentőségű kérdések már nincsenek hátra 
es néhány héten belül már a terminusról és a 
feltételekről szóló előzetes kölcsönös 
állapodást is elkészítjük.

~ Az amerikai magyarság első igazán nagy­
horderejű komoly sporteseménye a Bocskay 
túrája lesz. Sokkal sikeresebb lesz, mint a 
Hungária túrája, mert mire a Bocskay partra 
száll Newyorkban, a magyarok éppen úgy is­
merni fogják őket, mint a debreceni drukké- 
rek.
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Nyolcszáz munkanélküli 
koldulási engedélyt kért

Beadlák a muiikakönyveiket, mert u.iy sem 
kapnak munkát

Győr, szeptember 17. A győri munkanélkü­
liek küldöttsége ma délelőtt Udvaros István 
szociáldemokrata párttitkár vezetésévei meg­
jelent S z a ti t e r herenc dr. polgármesternél, 
akinek

nyolcszáz munkakönyvét adtak át s he­
lyettük nyolcszáz koldulási engedély ki­

adását kérték a polgármestertől.

A polgármester természetesen megtagadta a 
nyolcszáz koldulási engedély kiadását, de ki­
jeleli tét te a küldöttség előtt, hogy

íeltétleniil segíteni akar a munkanélküliek 
helyzetén, mert lehetetlen állapot az. 
hogy nyolcszáz család éhezzen, fázzon 
azért, mert a családfőnek önhibáján ,ki- 

viil nincs keresete.

Egyelőre kilátásba helyezte 
a munkanélkülieknek, akik ; 
vannak szorulva.

hogy azoknak 
leg lobba II rá

három-négy napon belül segélyt fog jut­
tatni.

A munkanélküliek küldöttsége azt is kérte 
a polgármestertől, hogy annak a tizennyolc­
ezer pengős kölcsönnek a visszafizetési határ­
aiét, amelyet a város itmitis hónapban folyó­

sított a munkanélkülieknek, hosszabbítsa meg. 
tekintettel arra, hogy a munkások azért aján­
lották a szeptemberben történő visszafizetést,

mert

a kormány erre az időre ígérte a köz- , 
munkák megindítását.

Rz azonban nem következeit he és a munka­
nélküliek nem Indiák visszafizetni a kölcsönt.

A polgármester magáévá teile ezt a kérési 
és kijelentene, hogy a munkásoktól csak akkor 
várja a kölcsön visszafizetését, ha munkáink 
lesz.

A küldöttség fogadása műi Udvaros István 
Párttitkár azonnal átment a szociálpolitika! 
ügyosztályhoz, ahol megállapodás iölt léire
hogy

e héten munkanélküli segélyeket Ingnak 
kiosztani, héliötötl kezdve pedig napon, 
kent léi kilogram liszlell és léi liter te'el 

kapnak a munkanélküliek a városiéi.
Foglalkozni fog a munkanélküliség kérdésé- 

wl a szeptember havi közgyűlés is. amek ér­
tesülésünk szerint az Ínség;:Jó hvwzelé.-éiöl 
log tárgyalni, (iyőr város vezei.i.vee oii 
keresztülvinni szvl.l.mlher havi kii/gx ülésén. 
Iiogx' az inségadó! her .vessék és ebből a/ .ni 
hói segélyezzék a város milkanélküllcil.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Elfogták a Bund! uccai betörés 
egyik tettesét

Mirt adtunk arról, hogy a Bundi ticca 13, sz. 
házh.'ii, Tóili Imre gazdálkodó lakásába betör­
tek. nagyobb mennyiségű ruhaneműt, élelmi­
szert és néhány darab ékszert loptak el. A 
rendőrség elfogta Szel) Imre munkást, aki ro­
mán megszállott területről útlevél nélkül szö­
kött at különböző biincstlekméii.vek elkövetése 
Illan. Szép Imrére ráhizonyult. hogy ö követte 
el a Bandi uccai betörést Nagy János l'óápoló- 
va! együtt és a lopott holmikat közösen érté­
kesítették. Nagy Jánost nem sikerült kézreke- 
riteni és csak most került a detektívek kezébe, 
akit a Miklós ucctt 36. szánni házban foglak el. 
Nagy Jánost kihallgatása után őrizetbe vették. 
Ügyében folytatják tovább a nyomozást, mert 

yann merült fel arra vonatkozólag, hogy Szép 
Imrének többi bűntettében is részes.

Betörők jártak Zsilinszky Sándor 
százados lakásában

A debreceni rendőrkapltánysfignak jelen­
tették szerdán délelőtt, Imgy Zsilinszky 
Sándor vámörszázados Komlósi ut 26. szám 
a.alti lakásában az elmúlt éjszaka betörlek. 
Feltörték a kamarát és nagymennyiségű ruha­
neműi vittek el. A betörők a zsákmányukkal 
letelepedtek a ház kertjének aljában és ottan 
megszemlélték a sok ruhaneműt s azl a né­
hány darabot, amely céljaiknak megfelelő 
nem volt. eldobták a kertben. A betörők által 
elvitt ruhanemüek értéke kétszáz pengő.

A rendőrség erélyes nyomoz st indított a 
feljelentés alapján és rövidesen eredménnyel 
is fogják lezárni a nyomozást. Azt már meg­
állapították, hogy a betörést csak az követ- 
hette el, aki Ismerte a helyszínt és ismerős volt 
a viszonyokkal. A kihallgatásokat szerdán 
délután már meg is kezdték.

Értesítés. A központi választmányi illés 
meghívóin leir.sáuál tévedés történt. annak 
helyreigazításaként közlöm, hogy az ülés fo­
lyó hó 19-én, Pénteken délben 12 órakor a 
városháza tanácstermében (emelet 3-1. sZ aim) 
lev megtartva. Dr. Vásár, Ismén polgárit* - 
tér, közp. vál. elnök.

Szakosztályi ülés. A debreceni 
'parfesinlet műszerész, villanyszeren, 
s/akns/'ah., v hó 18-án, azaz ma, e,„- 
• ortokon «le hét órakor az ipartesteim 
kistanácstermében — rendkívül fontos 
tiRvnen — szakosztályi illést tart, amely 
Illésre a szakosztályi tagok teljesszámi! 
es pontos megjelenését ezúton kéri a 
szakosztály elnöksége.

'S.
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Az 50 éves Hrabéczygyár
bevezette a bérvasalást fertőtle- 
ritéssel, o'csó havi bérletrendszcr

A prágai atlétikai versenyek „hölgyek 
dija”, amelyet a köztársasági elnök adott 

a győztesnek.

TANKÖNYVVASÁR IMI TANKÖNYVCSERE
Használt tankönyv féláron

BÖHM FERENC KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
F.»tenc József ut 7. Bika szálló mellett. ______

miud ciinemű szépséghibák, szemölcsök, szcplök 
felesleges hajszálak, idöclöUi ráucosodások vég­
leges eltávolítása villannyal Női segédlet melleit.

D( ZÖLD ISTVÁN orvos, PIAC UCCA 43. Svetlts palo aKozmetikai rendelőmben
Ahol a világűr-rakétákat őrzik

CSÜTÖRTÖK, szeptember IS.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­

dik: Pethesné, Owil Margit (zongora), Lá­
nyi Margit (hegedű) és Flittner Rózsi 
(ének). Zongorán kisér: Polgár Tibor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzöszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetem templom­

ból, idöjárásjelentés.
12.05: Schrammel-zene.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 

vüli népművelés rádióelőadása.) 1. A kultusz­
minisztérium népművelési akciójának gramo­
fonlemezei. 2. Dr. Geszti Lajos tanál: 
„Göcsöj.” 3. Gramofonlemezek.

Utána: Pontos időjelzés, idöjárásjelentés.
5.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­

rium rádió-előadássorozat a. V áss ejnő. a Me- 
zőgazd. Kiviteli Intézet osztályvezetője: „Az 
állatforgalommal kapcsolatos tudnivalók.”

5.45: Zenekari hangverseny. Karnagy Berg 
Ottó.

7.25: Komáromi János felolvasása.
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hírek.
10: A Magyar Külügyi Társaság előadás- 

sorozatában Honti Ferenc írancianyelvü elő­
adása: „Considerations sur les rapports fran- 
cohongrois.”

Majd: A rádió házikvartettjének hangver­
senye Weygand Tibor (ének) közreműködé­
sével.

Küllőid.
Becs. 11: Zenekar. 1.10: Gramofon. 3.20: 

Zenekar. 8.05: Hangverseny .8.40: Zenés 
műsor. 9.40: Zenekar.

Berlin. 4.05: Olasz népdalok. 6.20: Kar­
ének. 7.10: Kamarazene. 8.30: Rádiózenekar. 
Utána 12.30-ig: Tánczene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 
5.10: Gramofon. 7.35: Víg játékelőadás. 8.50: 
Rádiózenekar. 10: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 12.20: Zene. 5: 
Katonazene. 10.15: Orgonahangverseny.

Varsó. 4.15: Gramofon. 6: Hangverseny. 
6.20: Gramofon. 8.35: Könnyűzene. 11: Zene.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELO TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE

Ruttner István állványozó munkás, életének 
43-ik évében elhunyt Temetése a Kossuth 
uccai tcmetöháztól lesz f. hó 18-án délután 5 
órakor az ott tartandó ima titán a Kossuth 
uccai temetőbe.

Látogatás a vrsaci származású
Egy földszintes épület kis helyiségei szol­

gálnak Ohertli műhelyéül. Az épület cgyiu ol­
dalán. a iáihoz támasztva láda áll a kővet­
kező felirattal:

„Világűr-rakéta."
Úgy áll itt, mini egv közönséges iiveglada a 
„Vigyázat! Törékeny!" figyelmeztetéssel.

Különböző rakétákat mutat a vezetőnk: a 
világűr-posta előhírnökeit. Amim kisei ónk 
magyarázza, igen egyszerű ezeknek raké­
táknak a konstrukciója, A rakéta egy benzin* 
tartályból, egv folyékony szénsav számára 
szolgáló tartányból. egv fémből készült es 
chamotte téglával kirakott rakétakalyhahul 
amelyben az elégés végbemegy es negj 
üregből áll. Az egyik rakétának az a rendel­
tetése, hogy száz kilométer magasságba Ha­
toljon fel. Ennek nyil-alakja van. hogy a Ic- 
vtgö ellcuál'ását, attielj tudvalévőén a sebes­
ség fokozódásával egyenes arányban növek­
szik, lehetőleg Ickiizdie. A fémnek, amelyből 
:: rakétákat elöáliitiák. a lehetőség szerint 
könnyűnek kell lennie és ezért erre a célra 
ej.>;y magnézium-ötvözetet használtak fel.

Egyelőre nem1 folytatnak kísérlet jt a ráké* 
ták fclröpitésével. Oberth professzor először 
a folyékony tüzelőanyag visszalökő erc.iet 
akarja kipróbálni, hogy ilyen módon pontosan 
megállapíthassa, hogy mennyi „tüzelőanyag­
ra“ ..- illetve röpitőerőre van szükség a nagy
rakétáknál.

A birodalmi intézet szép, régi kertien ke­
resztül, ahol itt-ott mókusok és nyallak buk­
kannak fel. körülbelül ötszázméteres ut vezet 
a régi tüzérségi gyakorlótérre és lövöldébe. 
Ez a tulajdonképpeni kísérleti terep, ahol 
Oberth professzor munkatársaival, Niebel, 
Riedl és Brandmayer mérnökökkel együtt 
mindent maga csinál és nem hagyja magát a 
céltól eltántorítani a kísérletezések közben 
felmerülő kisebb-nagyobb nehézségek kudar­
cai által.

A kísérleteket a következőképpen képzelik 
el: a doboz egy mozgó rúdon áll, amelyet a2 
elégés áltat keletkezett visszalökő erő lenyom.

A mozgó mid másik végénél, amely ejtitek 
.megfelelően a . magasba ..emelkedik, egy rugó 
van erősítve, amely egv forgó dobban ponto­
san mulatja az egész égési folyamat lefolyá­
sát.

Kis idő múlik el, amíg minden szükséges 
anyag előkerül. Megjön a benzin és végre itt 
van a folyékony szénsav is, amely gőzölög a 
betöltésnél', úgyhogy azt hiszi az ember, forró 
folyadékkal van dolga és mégis olyan ala­
csony a hőmérséklet, hogy a kéz ujjal nyom­
ban kőkeményre fagynának, ha valakinek 
eszébe jutna bedugni őket ebbe a folyadékba.

Megkezdődik az első kísérlet. Oberth pro­
fesszor és egyik munkatársa valóságos fede­
zékben foglalnak helyet, ahonnan több tükör 
segítségévei figyelhetik az egész kísérlet lefo­
lyását. A többiek mind a kert öreg fái mö­
gött keresnek fedezéket.

Sisteregve tör elő egyszerre gycrlyavgyc-

Obertli professzor birodalmában.
iicsen egv kis felszökő lang, amely csakhamar 
elén a másfél méter magasságot és teljesen 
teherré vilik. Világosan látni leltei, hogy a 
ittérlegi ttd megmozdul a megismétlődő lökések 
alatt. A doh-regisztrátor valami okból nem 
működött.

Megismétlik a kísérletei a tckc-tariaimyal. 
amelyet egy liütőedéiiy vesz körül. Mindenki­
nek uira vissza kell vonulnia, most már biz­
tosabb fedezékbe, mert ez a kísérlet veszélye­
sebb. Villogva tör a magasba a láng, amely 
másodperceken át éles durranásokkal nini 
meg. A tüzelőanyag elfogyott, a láng össze­
omlik. Ezúttal a fekete dobott levő rugó az 
égési folyamat lefolyását, ami az egyes visz-, 
szalökésekben nyilvánult meg, pontosan felje­
gyezte. Érthető nyelven ez azt jelenti, hogy 
I, liter szénsavval és 1.2 liter benzinnel 5 ki­
lós nyomást sikerült elérni.

Oberth professzor és munkatársai most dr. 
Ritter vegyészet-technikai igazgatót veszik 
körül, aki a Tudomány támogató Egyesület 
megbízásából jelen van a kísértetnél- Az igaz­
gató pontosan feljegyez a dobott néhány szá­
ntét. Kijelenti, hogy véleménye szerint ez a 
tüzelőanyag a legalkalmasabb a rakéta ce- 
isira. A ’mego'fáshoz vezető ut azonban még 
Igeit nehéz és sok pénzbe kerül.

Dr Ritter kísérője, egv matematikus, akt a 
legnehezebb képleteket ugv mondja ki, mint 
más az utcaneveket, ugyanezen a vélemé­
nyén van a rakéta tekintetében. Anti pedig a 
légiir rakéta tervét illeti, amellyel egv másik 
égitestet cl leltet érni. abban erőseit kételked­
nek mind a ketten. Az a szó: „Tessék helyet 
foglalni és beszállni a Hold felé" — még nem 
fog egyhamar elhangzani. De Oberth tanár 
lankadatlanul dolgozik és kísérletezik és 
az emberi ész és emberi erő már sok hihetet­
lent megvalósított!

KOSSUTH U. 3.
szücsmühelyébenRISKO

szőrmebundák
elsőrendű anyagból 
készülnek.

Fehérnemű készítés
és gyermekruha hozott anyagból Alakítás, 
javítás. SAS UCCA 2.

1

HERMELJÓZSEF
az Operaház művészeinek hangolója

hangolást, javítást vállal Piac u. 6.

** • * 
HiteI«„ .,-,4-

Prof. Clauctv francia mérnök feltalálta, hogy a Golf-áramot villamos erőmüvek 
céljaira használja föl. — Ebből a célból kétezer méteres csövet fektetett le Kuba

szigeténél a tengerbe.

Csak Frank Edénél
kaphatók

14'80 pengőért
a világhírű F I S C HER gyár különleges őszi

nyúlszőr kalapjai
Nyakkendők, Ingek meglepő olcsó árban, feltétlenül megbízható 

minőségben, nagy válás tékban.

„Salgó“ K*t
az e ismert és kedvelt márka

Oörbe tükör
Két alak azon vitatkozik, hogy melyi­

küknek a kutyája okosabb. Különféle 
történetekkel traktálják egymást, végre 
azt mondja az egyik:

Hát idehallgass. . . Ha elmegyek 
hazulról és már egy órányi távolságra 
vagyok, a kutyám utánam jön. Megérez. 
Mi tszólsz ehez?

A másik vállat von:
Semmit. Fürödj meg.

Mondd meg. Samuka, mire használ­
ják a bivalyt?

A bivalyt?... Becsületsértésre.

Ejnye, de jó kedved van! Melyik 
lábaddal keltél fel ma?

A szabadlábammal.
*

Papa, ezt az uj segédet el kell bo­
csátani. Mindenütt azt ,hiteszteli, hogy 
én egy közönséges hülye vagyok.

Kár érte. Nagyon jól tud eladni... 
de üzleti titkokat, úgy látszik, nem tud 
megőrizni.

*

Egy jólöltözött férfi finom vacsorát 
eszik végig az egyik vendéglőben, azfán 
hivatja a föpincért és azt p/ondja, hogy 
nem tud fizetni.

Uram szóla a ..four" -.... fizessen
tüstént, különben rendőrt hívok.

Na és azt hiszi, hogy az a rendőr 
majd fizet helyettem?

*

Az öregur haldoklik. Kétségbeesett 
családja a leghíresebb professzorokat 
hívja a betegágyhoz. Már vagy öten áll­
ják körül a szenvedő embert, ide-oda ta­
nácskoznak. miközben a páciens elszen- 
derült. Temetés után azt kérdezi egy j 
részvétlátogató az özvegytől:

Hivatott professzort?
óh. ötöt is kesereg az asszony.

- De mit tehetett szegény uram egy­
maga öt ellen.

.. . Mit tehet a szegény haza egymaga '■ 
annyi politikus ellen?

*

A Jedermann reinhardti előadását 
után a férj még mindig szundikál. A fe­
leség oldalba hoki:

Te. Samu. ne aludjad át ezt a keile- .. 
mes szünetet.

*
A vendéglőben mérgesen szólítja az 

egyik ur a föpincért.
Hallja mondja neki . ebben a 

kolbászban egy darab fát találtam.
Jaj, ezer bocsánat dadogja a fő- 

pincér.
Na hallja! Ezt nem lehet igy elin­

tézni. A lovat végre is megeszem, de az 
istállót egyék meg magtik!

*

A fiatal férj ügyvédhez, megy, hogy 
indítson válópert a felesége ellen.

Alig egy éve nősültem mórul ja ;
és tegnap este. ahogy hazamegyek, 

ott találom a feleségemnél az egyik volt 
kérőjét. A helyzet félreismerhetetlen 
volt. . . És én ezt az asszonyt egy tapasz- 
ralatlan teremtésnek tartottam.

Ebben igaza is volt vélekedik .v 
ügyvéd.

Már, hogy mondhat ilyet?
No hallja. . . ha nem volna tapaszta­

latlan. akkor nem hagyta volna marat: 
tettenérni.

*

A z egyik pesti klubban, ahol haza'ti- ] 
játék folyik, váratlanul megjelennek a 
detektívek. Míg a nagyteremben rázz:az 
nak, három ur egy kis szobában gyor. sn 
zsebrevágja a makaó-kárt,'it. Mikul a 
detektívek odaérnek és igazoltatni ókat-] 
ják, az egyik ur azt mond ja:

Kérem, mi csak társalogtunk.
No és meg mgrnek erre esküdni
Hogyne! mondta most mai- 

másik ur is. aki szintén keresztényJ0 '
Meg is esküdtek. Most a harmadik íoz 

fordultak a detektívek, egy zsidó va 1 
suhoz, hogy ö is esküdjön meg

Ugyan kérem méltatlankodott 
zsidó , ez a két derék keresztény 
esküt tett, hogy nem mak,aózott. P*3’ 
nem hiszik, hogy én egyedül játszottam
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ián és Bimm
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

régi és uj előfizetői
Első utazás : szeptember 29-én reggel 7 ó 6 p 
Visszaérkezés: szept. 30. este 9 óra 58 perc.

Színházakba, premiermoziltba, gyógyfürdőkbe
40 50 százalékos Jegy kedvezmény,

Lakást és étkezési helyet mindenki szabadon választhat:
hotel bristoÍ"i™?aTEpLc5c^leVUE’ hotel imperial

PA 1 A C ° (Honvéd ucca 18. szám)ACE PENSIO (Karoly király ut 3. szám) közü

Szállodában külön szobák, étteremben 
háromszori étkezés étlap szerint. 

Borravaló nincs I

Vasútjegy és ellátási utalvány váltható
a Debreceni Fügtet Jen Újság fiókkiadó­
hivatalában és kői csőn könyv tárában :

Széchenyi ucca 2.
Régi előfizetőink jelentkezés® alkalmával a leg- 
utébbi előfizetési nyugta felmuíntantió Uj elő­
fizetőktől csupán 1 havi előíizetéat is elfogadunk.

A vonatokon 
íentartott szakaszok!

lennyií takarilml bibi sIzbíőjI?
II. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 44 90 

A vonatjegy napi ára — — _ __ p 44 40
III. osztályú gyorsvonat és teljes e'latás ára P 37 —

A vonatjegy napi ára — — _ p 32 40

i'HUII'l

WJÁáóé.veJzzé/...
M £ R f: Hangereje, h ang ti sztasága a 

legtökéletesebb, minőségben 
a legjobb. Könnyen kezelhető. Szoba­
díszül szolgál. Beszerzése kényelmes

Hajduvármegyénél is a hónap végén tár­
gyalja a közgyűlés a költségvetést
óin l ;i DebriVriti Pii c.i.. 11.1:1 í ':, . .-II ...Mim megina Debreceni Független Újság 

Uehrece" V;iros törvényhatósági bizottsága 
szeptember végén, előreláthatólag ai-ikán tár 

1 svalia a város 1931. évi költségvetését.
HaUluvármcgy.- törvényhatósági bizottsága 

■ W incsak a hónap végén, minden valószinü- 
I seg szerint 29-én, vágj- 30-án tartk, meg a 

költségvetési vitát s ennek a közgyűlésnek 
eg'.eb fontos tárgyai is lesznek. így betöltik 
■t di. Hadha/y Béla lemondása következ- 
lL'hcn lllcEüresedett árvaszéki ülnöki állást s 

• a m... w... e...—„.

több ■ szabályrendeletet is tárgyalnak, köztük 
a szegenyalap szervezéséről szólót.

Az közigazgatási törvény szerint ugyanis 
f leK'elml htmteléspénzekből szegényalap lé-
lesitettdo azzal a céllal, hogy ebből a köz- 
hozzá SZCKé"y“evi kiadásaihoz iárttljanak

A vármegyei közgyűlésen hír szerint több 
felszólalás fog elhangzani a mindinkább kibír- 
hatatlanná váló gazdasági, elsősorban mező- 
Kaztlnsagi helyzetről is.

1 izenőt százalék lesz jövőre
.... Haiduvármegyében a közúti pőtadó
üzen három kilométer törvén vhaf#í<sá.,i kívül a bekötő utakat“JttSuwlX3ÍS

a vármegye
Hajdttvarmegye 1931. évi közúti kölfségelő-

........................ készült cl, eszerint a bevétel
8*5.302 pengő, a kiadás 883.783 pengő, egyen­
leg 1,579 pengő.

A kózuti költségelőirányzatba 270.000 pengő- 
'■<'/ van beállítva a 260 kilométernyi törvén v- 
hutnsnei „t fenntartási költsége. Az 53 kilón,é- 
te",lvi törvényhatósági ut építésére, amit tudva- 
le'oleg már régebben elhatározott Ha.iduvár- 
meg.te törvényhatósági bizottsága, amit ebben 
tíz évben már meg is kezdtek, az O. K. H 
nyert megbízást tiz éves törlesztéssel. Az I9.1l' 
évre eső törlesztési részlet 248.413 pengővel 
van beállítva a közúti költségelőirányzatba.

Az O. K. hl. által építendő 53 kilométernyi 
törvényhatósági útból 40 kilométer már kiépült 
U kilométernek a kiépítése pedig a jövő évre 
marad. Kiépült a Haiduliadház—Hajdudorog 
közti ut 5177 méteren, a Hajdúböszörmény— 
Htucltiszobosz-ló közti nt öt kilométeren, a Haj- 
dimaiias Nyíregyháza közti ut 5025 méteren, a 
Hajdudorog Tokaj közti nt 4088 méteren, a jó- 
zrai Utak 751,0 méteren, a Téglás-Bőkötty közti 

:",v’ ,"tUU':|' ;l 11 ijduszovál- Derecske közti

111 mílere" is a Nádudvar—BalntaziijM
ms közli ut 5535 métereit.

A bekötő utakból az O. K. II. 48 km-t f, 
megépíteni. Ió.2 km-nyi utat ebből már váll; 
latba is adtak az OKH-nak. Kzeknek az ,„al 
"f. ” r°ldmtmknja a legnagyobb részben tmí 
elkészüli vagy most folyik; ilyenek a Hajdt 
"anas; Nviregyltáza közti 4.7 kilométere, 
“ y atdimanas -Balmazújváros közti nt f, kik 
meteren s a Földes-Derecske közti ut 5.5 kilo 
méteré", kzeknek az utaknak vizes makadám 

.V:lln lH,rkolílsa :|z 1931 3|, években
megtörtént,,, lehet azonban, hogy a „mnkálato

. "Klr. IWL vv fo|vamátt befejezik. A költse 
avke-t négy uv alatt törlesztik s első részlet 

vut az 1931. évi közúti költségelőirányzatba, 
170-022 pengő van előirányozva.

I zrken és a fenntartás! munkálatokon kivü 
xarmvgye 1931. évi közti,i költségelőirányza- 

.aha" in test-tartozék megépítése van még fel.

Az libidó ezek szerint ugyanannyi lesz. mint 
arait volt, 15 százalék.

Különvonat helyett kedvezményes utazást engedélyezett 
a kereskedelemügyi miniszter a budapesti Kossuth Lajos

emlékünnepélyre
A Kossuth Lajos emlékünnepélyére való 

budapesti utazás ügyében a következőket je­
lentjük olvasóinknak:

Htgymegi Kiss Pál képviselő közbenjárása- 
' 1 Búd János kereskedelemügyi miniszter, va- 

’ a MÁV elnökigazgatósága a legnagyobb 
készséggel és megértéssel siettek az utazni 
óhajtó közönség segítségére.

A legnagyobb kedvezmény és a legmini­
málisabb tarifa alapján állapították meg a 

jegyek árát.
Megadtak ugyan a különvonat kedvezményt is 
1 )e*zctt arban' azonban a kiilönvonat sza­
mara csupán 3 órai budapesti tartózkodást 
engedélyeztek.

Viszont a ma délelőtti újabb telefonbeszél­
getés értelmében a csütörtökön éjjel 12 óra 

! kov il,duI° személyvonatra s a Budapestről 
péntekén este 8 órakor visszainduló szemelv 
vonatra, tehát

ocía - vissz« utazásra szóló kedvezményes 
jegyek ar.it személyinként 6 pengő 95 

fillérben szabták meg
A kérdés tehát ilyenformán véglegesen rende­
zést nyert.

Nem különvonat lesz tehát, hanem a fentebb

említett személyvonattal megy fel és jön le 
küldöttség.

A magunk részéről is helyeseljük a kérdé 
■ yen formában való megoldását. Az árban ner 
"agy a különbség, viszont a küldöttség tagjai 
na eleg idő áll rendelkezésére, hogy Buda 
pesten széjjclnézhessenek.

Jelentkezeseket csütörtök délig elfogad í 
rendezőség a Függetlenségi Körben, vagy ; 
Debrecent Polgár kiadóhivatalában és a meg­
bízottaknál.

Egyben felkéri a rendezőség mindazokat 
akik a kulonvonatra jelentkeztek, hogy az ár- 
különbözeiét: 2 pengő 95 fillért pótlólag 
ugyanazon helyeken, ahol jegyüket megvál­
tottak. kifizetni szíveskedjenek. Ha pedig uta 
zas> szándékukról lemondottak volna, a már

Hrabéczy gyár
vasalóosztálya elvállalja férfiöltö­
nyök. női, férfi felöltők vasalását 
f.mer!kai, vasalógépen, fertőtlení­
téssel. Olcsó, kifogástalan munka
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vasalóosztálya elvállalja férfiöltö 
nyök, női, férfi felöltők vasalását 
amerikai vasalógépen, fertőtleni 
téssel. Olcsó, kifogástalan munka 
❖

befizetett összegeket felvenni szíveskedjenek.
A rendezőség, amely különben ma egesz 

nap permanenciában van, felkéri a küldött 
ségben résztvevő egyesületek képviselői,, hogy 

ünnepélyen zászlók alatt vegyenek részt

ftőtf-í tnW

Dr. Hegymegi Kiss Pál országgyűlési kép­
viselő hivatalosan értesítette Almássy Lászlót, 
a ktpviselőház elnökét Rothermere lord ama 
megbízásáról, hogy szeptember 19-én a Kos- 
suth-emlékünnep alkalmából nevében koszorút 
helyezzen el Kossuth Lajos sirjára. Ez értesí­
tésre dr. Almássy László elnök a következő 
táviratot küldte dr. Hegymegi Kiss Pál kép­
viselőhöz:

Méltóságos

Hegymegi Kiss Pál képviselő urnák 

Debrecen.

A szives értesítésedet köszönöm. Nagy­
jaink emlékét kegyelettel őrizzük. Az 
erre irányuló minden hazafias törekvést 
szívesen támogatok. Nagy jelentőségűnek 
ítélem Rothermere lordnak, Magyarország 
nagy barátjának megemlékezését.

Hazafias üdvözlettel 
Almássy László.

Az elnök táviratán kívül még igen sok kép­
viselő értesítette dr. Hegymegi Kiss Pált, hogy 
hazafias lelkesedéssel vesz részt az ünnepsé­
gen.

Esküvő bilincseit közt
Paris, szeptember 17. A 17. kerület anya- 

kónywezetoje előtt különös esküvő volt teg­
nap délelőtt. A vőlegényt a börtönből állí­
totta elő két fegyveres börtönőr. Francois 
Roche, a gentleman betörő több mint húsz 
vakmerőén végrehajtott betörés miatt le van 
tartóztatva. Esküvője tegnapra volt kitűzve s 
ezért arra kérte a vizsgálóbíró,, engedje meg, 
hogy megjelenhessen az anyakiinyvvezetö 
előtt.

Megengedem — hangzott a vizsgálóbíró 
döntése —, de csak azzal a feltétellel, ha meg­
bilincselik mind a két kezét 3 a börtönorók a 
háta mögött lesznek.

Erre az óvatosságra azért voit szükség, 
mert Roche többizben megszökött már a ha­
tóság kezei közül. Az anyakónyvvezetö hiva­
talban érthető feltűnést keltett Roche, aki ki­
fogástalanul szabott frakkban jelent meg, de 
a kezei meg voltak bilincselve. A tündért úgy 
tartotta, hogy a bilincseket ne lehessen látni, 
mindamellett az acél fénye ki-kivillant a cilin­
der mögül. A börtönörök szorosan r hala 
mögött állottak s szempillantásra sem marad­
iak el. Amikor az anyakönyv aláírására került 
a sor, Roche kétségbeesetten nézett maga kö­
rül:

— Hát hogy írjam alá, ha meg van film­
eséivé a kezem?

Az anyakönyvvezető engedelmével levették 
a kezéről a bilincset s úgy irta alá ?z iratokat.

- Engedje meg most már anyakönyvvezető 
ur — fordult Roche esdekeive a bíróhoz 
hogy a feleségemet is megöleljem.

Az anyakönyvvezető gondolkodott pár pil­
lanatig, aztán megengedte. - A gentlema.t- 
betörő élt az engedelem.nel, percekig tcilotta 
átölelve a csinos menyecskét. Végül az anya­
könyvvezető intett a börtönőrok lek, hogy bi­
lincseljék meg és vigyék el a betörőt. Így is 
történt.

Kimutatást kell készíteni Deb­
recen városnak a közmunkákról

A belügyminisztérium felhívta Debrecen vá­
rost. hogy ismételten és a legsürgősebben ter­
jesszen fel kimutatást arról, hogy mit éle Itfí 
munkáltai végeztetett a város 1930 január t i 
szeptember i-ig, milyen közmunkákat íog v. 
geztetni szeptember l-tőt az év végéig és mily < 
közmunkákat vett tervbe az l'J.i'-J; észtéin'-, 
brn

A kimutatás összeállításán most dolgoz ' 
'/.ölű József tb. polgárinestcrhetycttes s azt miv 
csütörtökön felterjesztik a belügyim,tiszt 
riutnba.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni- 
Msokat gondos kivitelben, olcsó árban ké 
szit a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.

,,Zähringen” német hadihajó, amely a legutóbbi tengeri hadgyakorlatoknál cél­
táblául szolgált, egy gránáttól találva kigyulladt és elégett.

Még tíz vádlott két főtárgyaláson kerül a szol­
noki törvényszék elé a tiszazugi arzénmérgezések

ügyében
Szolnok, szeptember 17. Tizennégy Ítéletet 

hoztak eddig a nagyrévi és tisz.ikiirti arzén- 
perekben. A tizennégy Ítélet közül öt halálos 
volt. hét életfogytiglani fegyházbüntetést sza­
bóit. egy Ítélet 15 évi, egy pedig S évi fegy- 
liázra szólott.

Most, tizenöt hónappal a megdöbbentő kez­
det után, fináléjához ér a tiszazugi arzéniigy.

Még két tárgyalás van hátra. Az egyik ok­
tóber 3-án lesz, egy vádlottal, a másik — a 
hiinügy legnagyobb és előreláthatólag leg­
szenzációsabb tárgyalása, — amelyen 9 vád­
lott ügye kerti! megítélés alá, október 14-én 
kezdődik.

Az október 14-iki főtárgyalás vádlottja Rab 
Lászlóné, Szilágyi Emilia 06 éves ti. zakiirti 
asszony, akit azzal vádol az ügyészség, hogy 
1926 november 4-én arzénnel megmérgezte 
akkori férjét, Szakács Dánielt.

A csendőrség előtt Rab Lászlóim részleges 
beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy 
férje részeges, goromba ember volt, aki halála 
előtt két évvel rá is lőtt. Ö panaszkodott Tá­
las Mihályncnak, aki kijelentette, hogy hoz 
maid valamit, amitől leszokik az ivásról. Ho­
zott is és kijelentette, hogy ez olyan bor, 
amelybe békát fojtott bele. Ennyit ismer be 
Rabné.

Október 14-én kezdődő tárgyalásnak hét fo­
goly és két szabadlábon levő vádlottja van.

A fővádlott V. Takács Lajosné, Kiss Róza 
70 éves, vagyonos nagyrévi asszony, akit egy 
gyilkossággal, hat gyilkosságra felbujtással és 
egy gyilkosság kísérletével vádol az ügyész­
ség. A vád szerint 1911 január 21-én megmér­
gezte férjét, Takács Lajost és ezután! időben

Béke Mihálynét, Pápai Eerencnét, Murányi 
Zsigmondiiét, 11. Takács Lajosnét, Cser l.aios- 
nét és Balog Józsefnél rábeszélte, hogy azok 
hozzátartozóikat eltegyék láb alól, ezenfelül 
Beke Mihálynénak és Pápai Ferencnének mér­
get is adott és végül Nagy Károly né t is rá­
bírta férje megölésére, ez a mérgezés azon­
ban nem sikerült.

Özvegy Beke Miliályné, Székely Sárát az­
zal vádolja az ügyészség, hogy férjét 1918 
szeptember 15-én mérgezte meg. A harnulaik 
vádlott Pápai Ferencné 1913 január 28-án, a 
negyedik, Murányi Zsigmondtié 1915 március 
5-én végzett urával a vád szerint. Bodnár- 
Takács Lajosné 1911 november 15-én küldte 
a másvilágra férjét.

Fazekas Mária, a hírhedt Fazekasné, Oláh 
Zsuzsi bábaasszony látna 1923 január 17-én 
ölte meg az újszülött Cser Istvánt a kitünően 
bevált „szer“-rel. Cser Lajosné a vád sze­
rint rábírta a bábaasszonyt kis gyermeke 
megmérgezésére és már régebben hasonló 
módon végzett egy másik gyermekével, Cser 
Jusztinjával is.

A szabadlábon védekező vádlottak közül 
Nagy Károlynál gyilkosság kísérletével vá­
dolja az ügyészség, mert férje, K- Takálcs La­
jos ételéire mérget kevert. Azért kísérlettel, 
mert az exhumálás alkalmával nem találtak 
mérget, noha a mérgezés ténye bebizonyít­
ható. Az ugyancsak szabadlábon védekező 
Balog Józsefné ellen pedig az a vád. hogy ap­
ját, Sülije Józsefet 1915 május 6-án megmér­
gezte. Itt kevés mérget találtak a holttestben, 
ezért szabadult ki a fogházból a vádlott asz- 
szony.

Tömegesen keresték. föl Than Gyula 
családját részvétnyilatkozatokkal

Az az óriási részj'ét, a szeretetnek és tisz­
teletnek az a nagy mértéke, amely Than Qyula 
iránt már a temetésen megnyilatkozott, szinte 
még teljesebb mértékben nyert kifejezést azok­
ban a meleghangú részvétnyilatkozatokban, 
amelyekkel minden oldalról felkeresték a csa­
ládot. A személyesen kifejezett részvét mel­
lett tömege a levélbeli és távirati részvétnyilat- 
kozátoknak érkezett Than Gyula gyászoló öz­
vegyéhez és a család tagjaihoz. F ek közül ki 
kell emelnünk Baltazár Dezső püspök, Vásuiry

H!l

István polgármester, dr. Uatlházy Zsigmond 
főispán, dr. Szentpétcri Kan Béla egyetemi ! 
rektor, vitéz Siposs Árpád altábornagy, a ve- 
gyesilanádr tisztikara, f'rülnvirt Mátyás kép­
viselő. (ierlóczy Béla, Bernolák Nándor dr., 
Study Elemér miniszteri tanácsos, sajtófőnök, 
Kimaiióczy Béla és neje, Mária Irén nővér, 
zárdatiiiiíik, dr. I.áng Sándor egészségügyi fö- 
tanuesos, liszti főorvos, dr. láng Nándor 
'■‘ive: ii : to, die lóikén-v Imre Miniszteri 
I viá1'i.'míc-s-diMfiiiiilt luljettv . dr. ila-

Sulyos közúti baleset Zürichben. Három ember meghalt, hét

összezuzódott.
megsebesült, több kocsi teljesen

high Gyula egyetemi gazdasági igazgató, öZv. 
Misliolczy Lajosné, dr. Nagy Endre postafö- 
igazgató, Balds Károly kormányíőtanácsos, 
naiv. üzletigazgató, a Zenekedvelők Kőre, Kó- 
rinly pénzügyi főtanácsos, pénziigyigazgató- 
helyetles, dr. l'elzko-Szokolay Ernő, dr. Jii 
szai Rezső kegy, srcndi főigazgató, Szávay 
Gyula budapesti kamerái főtitkár, r. Hegymegi 
Kiss Pál képviselő, dr. Mező Sándor iigj és - 
ségi elnök, Milialovils Jenő., dr. Szűcs Jen,; 
máv. főfelügyelő, osztályfőnök, a debreceni 
róni. kath. egyházközség. Gazdasági Takarék­
pénztár 1(1. résztémyilaikozatait.

Az özvegy és a család a kövektezőkben mond 
köszönetét a részvétért:

köszönetnyilvánítás.
Mérhetetlen gyászunkban, amely családunk 

fejének, Than Gyula főszerkesztőnek elhuny­
tét ul éri miiünket, a társasom minden ré­
tegéből nagyon sokan kerestek fel bennünk I 
részvétük nyilvánításával. Debrecen város, 
amelynek fejlődéséért és naggvátételéért kora 
ifjúságától kezdve, amíg csak ágyhoz nem 
szegezte betegsége, fáradhatatlanul dolgozott, 
különböző egyesületek, társas körök és intéz­
mények, amelyeknek kulturális és jótékony 
célú működését tetterős agilitással segítette, 
gyakran vezette, az egyes emberek, akiknek 

I Jobblétéért és boldogulásáért síkra szállási 
, mindenkor kész volt, ékes szavakban juttatták 

kifejezésre, hogy őszinte szívvel osztoznak 
mélységes fájdalmunkban. Mélyen meghatott 
bennünket a; megboldogult temetése alkalmából 
valóban impozáns módon megnyilvánult együtt­
érzés, mely taimságtéleliil szolgált nekünk 
arról, hogy Debrecen közönsége megbecsülte 
az ő önzetlen munkában eltöltött éleiét. A 
részvétnek és együttérzésnek oly sokoldalu 
megnyilatkozásáért lehetetlen kiilön-kiilön kii 
szünetet mondanunk mindazoknak, akiket il 
let, azért az újságok hasábjait választjuk há­
lánk és azon kérelmünk tolmácsolásául, hogy 
tartsák meg öt szerető emlékezetükben.

Özv. Than Gyuldné és családja,
• ♦> •*•*•*•*•*0

Anyakönyvi hírek
A debreceni tiller,ii anyákon/vi hiva­

talnál e hó 17-én, szerdán a következő 
bejelentések történtek:

Házasságok: Kanczler István- Pécsi 
Eszter.

Születések: Beregszászi Imre állami 
iciidőr, leány, Ilona; Fekete István fm.. 
inn ‘tv »; Matolcsi József fm.. leány, 
Erzsébet; Ember József fm„ fin, János: 
Benke István mészárossegéd, fin, János; 
Fried Frigyes fm., fiú, Zoltán: Pórit 
Ede magántisztv., leány, Ilona; Pap Fe­
renc fm„ leány, Erzsébet; Zoványi Ár­
pád fm., leány, Ibolya: Basch Géza ke­
reskedő, leány, Ágnes.

Halálozások Szegezd! Mária r. kath. 
14 hó Wesselényi u. 107; Müller Gothárd 
r. kath. 61 éves Homok u. 125: Bereczki 
Zsuzsanna ref. 48 éves Varga u. 27; 
Várad! Géza r. kath. Széchenyi u. 46; 
özv. Benes Vencelné r. kath. 79 éves Pe­
tőfi tér 5; özv. Bánosok Elektié ref. 67 
éves Késes u. 22: Vári Imre ref. 10 éves 
Hajdusámson.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentő» 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság KölcsönkönyvtáráL

1 darab

UNIÓ
amerikai 

rendszerű folytonégö kályhával

egész lakásét fiitheti!
Egy évben egyszer fül be. — 24 óránként 
kétszer tölti, — Kényelmes I — Tiszta! — 
Minimális fogyasztási — Olcsó! — Sok 
száz referencia! — Beszerzési ára egy év 
alatt megtérül! - Minden lakásnak dísze! 

Kedvező feltételekl
Gyártja:

Oetl Antal vasöntöde és gépgyár rt. Budapest.
Központi lerakat:

Budapest, VI., Andrássy ut 9,
Wien, Belgrád, Bukarest, Temesvár, Lemberg
Forduljon legközelebbi bizományosunkból

Fülöp Miklós
Debrecen, Csapó ucca 8.

Kérje szakemberünk díjtalan látogatásitI
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:
Kiadóhivatal 18
Fiókkiadóhivatal és kőlcsönkönyvtár 5-75
Szerkesztőség nappal.............................10—20
Szerkesztőség éjjel .............................18 és 812

❖ ❖❖

így történt
Éppen a mennyországról álmodtam és a szén­

ák névsorolvasásánál tartottunk, unitkor ti 
nagy lárma leiébresztett, összerezzentem limi­
temben es a leiéves kifizetetlen teiszámla intőit 
az eszembe, meg a lejtsknesis iniiidi iina/ios kti 
itiinkoilána, amikor Maris bejött és Jelenti Itt 

— A ttjjes imátlkozik ott kint és azt üzeni, 
hogy .ne .haragudjon a nagyságos ur a száinláérl 
álig miegymásért, most csak azt próbálja, hogy 
min felejtette-e el az összes szentek nevét, 
mert nem akarja, hogy ezért vasárnap a misén 
a lisztlenilő ur összesziája. Meg egy nagy szi­
vattyút tart a kezében és kiszivattyúzza a vi­
zet a lejből. A gazdája azt üzeni, hogy ne tessék 
haiagudni a számláért, itt küldi vissza a két­
száz pengőt, amivel két év alatt többet fizetett 
ti vízért, inni u tejben volt. Es nagyon liánja, 
hogy tegnap azt mondta: szép nagyságos ur! 
Kijelenti, hogy igenis nem szép ntigystigos ur,
— csak ne tessék haragudni...

Nna, — ez meglett volna. Mire felöltöztem, 
egy ur keresett, ügy végrehajtó ur. Egy nagy 
társzekérret jön es dobtjjtatolt és visszahozta a 
vitrint, meg ti zongorát, meg a szőnyegekéi, 
meg a.kéjleket .és ráadásul egy nagy darab bőrt 
nyújtott át.

-- Az ügyvéd ur küldi, — mondta, — azt a 
bőrt, amit mosásodról lenyúzott.

Közben már várt rám a hitközségi adok Ívelő 
bizottság embere, alázatos kérvénnyel, hogy le­
gyek kegyes revízió alá venni az eddigi hillele- 
kezeti adómat, mert mégis, nem vehetik szi­
vükre, hogy olyan sok adót vállaltam magamra, 
ók leUebbeznek. ltogy lizessek kevesebbet, illetve 
én fogadjam el tőlük a hitközség adózását, csak 
legyek kegyes figyelembe venni éhező gyerme­
keiket, meg a nehéz kereseti viszonyokat, az 
általános pangást, hogy nem minden tenékig 
tejfel és. mint veit, agy arai...

He sietnem kellett, mert jött Kózsohlall, o volt 
első segéd és Billegve szólt:

— Siessen Zöldkőid ur, mert a csődtömeg 
gondnok kinyittatta ,, boltot és. hogy htirmrahb 
odaérjen, elküldte az autót, amit eddig a cső­
dön kergSf’tt. Visszaadja és az adósai már széni- 
lakkal /járják az üzlet előtt, hogy kifizesséla 
tnrtoziífilfkíit. Meg akarják ostromolni a iienztá- 
rnt. tt .hitelezők pétiig ügyvédi felszólítást küld­
tek, hagy kegyeskedjék moratóriumot adni és 
Jtn' hti/iap múlva űzessen, akkor se Hifiiét i:t 
vili perez muci, vagy legfeljebb bar mintát, kit- 
leni i n kém lelőin k lesznek a hu; lyi.fot meg 
kérni a . kcnyszeregyezségre és akkor leszámít- 
hü: még a késed el mi kaimról és nem lesznek 
hu hűidé,liusz százaléknál ló i n clh.gudni.

Az iplo előli valóban nagt voll n bt,ingás 
és ti vtyók már messziről lobog' i‘r ik iiz ezre- 
sekt í, fagy ők mer! mindéri vásárolni t karnak. 
Stet,tikul kellelt osztogatni, hogy a rendel lenit 
l< liessen tartani. A Koliiiprinciié alázatosat haj­
longott és kijelentene., hogy olyan Unom krep- 
<lesinl,.,iuiiii amilyen oil van a kirakatba,t, még 

. nem láftott, hiába mondom neki. hogy az egy 
ócska igpngyos vacak. Nem is tiéiiz érié az u 
busz fífflgö, ami ki van írva. Imiiéin liiiriiiinctil 

nkar ügetni, mert ind ja, hogy mindig a leiéi 
kérem r jtnnak, amit valójában megér.

A, liéjfglároskisasszony nem győzte blokkozni 
a bt vételi, lapáttal kellett a pénzt n Wert- 
lifiimbe,söpörni és á éjben u rendőr zavar In ki 
ti.jijmgtjet. mert aszongya. záróra!

Az éUermbeii a legyek mind kirepültek a le- 
veslitif .és a pecsenye nem volt több azzal a 

■ higanyos luíjsziilltil a kelleténél.
A kájjfházbail a pincér már előre kazla a fe­

ketéi. (pinty tényleg kávéból készült és kérés 
nélküljunta az lóságokat, mert. azt mondja.
- 7 a tjál'dégcknck kötelességük elolvasni a.leg- 

,,ttjssehb lapokat, mert nem azért hozatja a kde
y'% hogy n rámáluni penészed jenek, azután busz 
Ulti borravalót tett a tálaimra, hogy köszö­
nöm nagyságos vendég ur és nem snittéig pasas 
a../int:,/jlIérIel, mert iliegméllózltifoll engedni, 
hogy .kiszolgáljam.

,tinire , visszatértém a ■ UZlélbt jelentette a 
. lutsszjros, hogy tizen rutinmoll a blokkpknn. 

meri .pítiolni akarta a bevételt, hogy még több 
blgye/f, és úgyis soktilja a fizetését, amit Ügyek 
Selves .Icsr.iíllitiini.
gjiéfjftárszekérrel kellett este a lózungot haza 
sjjff\llf/ji{i. ahol már várt a lijeségcn. aki vissza 
sgijjiöil a könyvelőmtől ó 'leleteitől konv 
iiyzivy a nyakamba bor uh. 

fr rpfa, altkor lelt ideg s amikor n ii.vtiraldsr I

bt'-illem neki. Kijelenti lie, hiába „karom, nem 
'";s-v " l-'ll‘ir" nyaralni és visszaküldte u tizen- 
„rí kalapot meg « négy uj kosztümül, amit á,l 
i.ti"i küldettem haza a száméra. Amikor ináig 
tllfivt lest intem, hogy latéin mégis és n ni 
iarhut in lift un u regi, divatból kinn ni rongyai- 
hull, meri ti (Íriiiispanné kineveli és ti Hlaustnck- 
uniti/; négy uj ruhája van és az én feleségem 
nem lehet így snassz mellettük, akkor síró 
görcsöket kupon, hogy artig,i Aáoldr, te vagy, 
II legjobb úri, de t, nyaralás int g a ruha még- I 
sem kell.

Ázni tin u cserepek u lóidról u te jen,híz re- j 
pmiek. uliol ossz, álltuk és tt virágváz,, szépén | 
inyillíriibbiiH vissznsetiili n? (isztulru.

Ifiy lómul, kérem szépen...
♦>♦>♦>

Előbb hűvös, később enyhébb idő. A 
Meteorológiai Intézet jelenti: Hazánkban az 
éjszaka folyamán a lehűlés kiterjedt a keleti 
reszekre is, úgyhogy a hőmérsékleti különbsé­
gek megszűntek. Nagyobb eső csak Putnok és 
Bodzaszilvás vidékén esett. Jóslat: Egyelőre, 
főleg keleten, erős éjjeli lehűlés. Később nyu­
gaton növekedő felhőzet és hőemelkedés való-

A debreceni egyetem Korb Flóris teme­
tésén. Korb Tióris tb. egyetemi ny. r. tanár ■ 
ravatalára a debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem 1 anácsa koszorút helyezett s a 
csütörtökön tartandó temetésen Ur. Kállay 
Kálmán tudománykari dékán és dr. Neither 
Lde égj et. ny. r. tanár személyében gondos­
kodott képviseltetésérö).

Az Ady I ársaság választmányi ülése. A 
debreceni Ady 1 ársaság szeptember 18-án, 
csütörtökön este* 7 órakor az iparostanonc- 
iskolában választmányi illést tart, amelyen 
a társaság ez idei munkaiéi vét állapítják meg.

— Áthelyezések a debreceni rendőrkerület­
nél. A debreceni rendőrkerületnél a felügyelői 
kar több tisztviselője uj beosztást nyert. így 
Vasdényey István rendőrfelügyelő Debrecen­
ből a turkevei „rendőrségre osztályparancsnok- 
nak neveztetett ki. Vasdényey István helyére 
Nyíregyházáról Gödöle rendőr felügyelőt és a 
miskolci kapitányságtól báró Wardenert vezé­
nyelték.

Magyar professzor külföldi meghivatása.
Nagy kitüntetés érte a debreceni egyetem 
földraizprofesszorát és e. i. dékániét, Mille- 
ker Rezső dr.-t. A krakkói egyetem bölcsé­
szeti kara egyhangú határozattal meghívta, 
hogy ebben a félévben előadássorozatot tart­
son az egyetemen. Milleker professzor való­
színűleg október közepén utazik Krakkóba, 
ahol az egyetemi földiajzi intézet fogadja. 
Krakkó után több német egyetemen és tudo­
mányos intézet meghívásának tesz eleget.

Özvegy Hintalan Edénél beperelték a 
csintalan kutyája miatt. Szerdán délelőtt özv. 
Hin tálán Edéné hajduszoboszlói korcsmáros 
került a vádlottak padjára. Az ügyészség 
Szatmári Gábor földműves feljelentése alap­
ján testi sértés vétségével vádolta. A vád sze­
rint Szatmárit az özvegy Hintalanné korcs­
májának udvarán megtámadta egy kutya és 
lábát több helyen megharapta. Sérülései nyolc 
napon belül gyógyulnak. A tárgyaláson Szat­
mári Gábor előadta, hogy Hintalannénak a ku­
tyája harapta őt meg és nem lett volna semmi 
baj. ha őt előzőleg figyelmeztetik, hogy ..csin­
talan a kutya”. A vádlott azzal védekezett, 
hogy a kutya nem az Övé, csupán bent tartóz­
kodott a korcsma udvarán, ahová a nyitott 
kapun ki- és bírhatott. A bir.ság bizonyí­
tékok hiányában és mivel a sértett sem kí­
vánta a büntetést, megszüntette az eljárást a 
korcsmárosné ellen.

— Versenytárgyalás. A kereske­
delmi és iparkamara közli, hogy a in. 
kir. államvasutak debreceni iizíetveze­
tősége nyilvános versenytárgyalást 
hirdet a Karcag és Hajduliadliáz állo­
másokon létesítendő központi váltó ál­
lító bódé munkáinak biztosítására. Pá­
lyázati határidő 193(1 október hó fi..déli 
KI óra. Az ajánlatok „Ajánlat a magyar 
királyi államvasutak debreceni üzlet- 
vezetőségének 8202 19,30. szánni hir­
detménye alapján Karcag és Hajduiiad-

Az Alföldi Takarékpénztár Debre­
cenben igazgatósága, felügyelő- 
bizottsága és tisztviselőkara mély 
megilletődéssel jelenti, hogy

VÁRADY GÉZA
az Aleószabolcs Tiszai Ármentesitő 
Társulat igazgatója, kir. gazdasági 

főtanácsos stb.
felügyelő-bizottságának közszeretet­
ben és köztiszteletben álló elnökq 
f. hó 16-án elhunyt.

Emlékét kegyelettel megőrizzük. 
Debrecen. 1030 szeptember hő „ 

17-én.

A világhírű

MERCEDES-BENZ
személy- és teherautók

é s a M. kir. áll. V a». Acél- és Gépgyárak által gyártott

' • MAGYAR GYÁRTMÁNYÚ 
MÁVAG-MERCEDES-BENZ
teherautók, autóbuszok és különleges autók vezérképviselete 

és eladási központja:

MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT■ Budapest,IV. Váci acca 24.
Körzetképviselet:

RÉVÉSZ IMRE DEBRECEN, HUNYADI UCCA 21. SZÁM.

ház állomásokon létesítendő központi 
váltó állító bódék munkáira", cinut jel- 
irattal látandók cl és a debreceni üzlet - 
vezetőség építési és pályafuiturtási 
osztályánál (11. emelet 42. ajtó) adan­
dók be. Az ajánlattételre szükséges 
nyomtatvanok (melyeket a kisiparosok 
díjtalanul kapnak), valamim a pályá­
zatra vonatkozó mindennemű felvilágo­
sítás az építési és pályafentartási osz­
tálynál kapható a hivatalos órák alatu 
naponként délelőtt 9 14 óra között.

— Az összes megjelenő szépít odalm 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

Vörös nadrágot kapnak a francia generá­
lisok. Párisból Írják: A nemrégiben megtar­
tott lotharingiai őszi nagy hadgyakorlatok be­
fejezéseként Maginot hadügyminiszter a kor­
mány néhány tagja s a külföldi katonai atta­
sék jelenlétében díszszemlét tartott. Természe­
tesen ezen a legénység s a tisztek is dísz­
ruhában jelentek meg, ami a francia táborno­
kok számára az aranyzsinóros atilla, fekete 
nadrág, veres pántokkal. Hir szerint Maginot 
a generálisok díszruháját nem találta elég fé­
nyesnek s a viselők magas rangjához méltónak 
s igy hadügyminiszteri rendelettel újból sza­
bályozta a generálisok díszruháját. E rende­
let értelmében a francia tábornokok atillájuk 
mellé vörös nadrágot tartoznak hordani, ame­
lyen két fekete, párhuzamosan szaladó pánt 
lesz a nadrág két külső szárán. . .
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Római harcikocsit ástak ki Fejér megyé­
ben. Székesfehérvárról jelentik: Érdekes le­
letre bukkant Marosi Arnold cisztercita tanár, 
a Fejérmegyei Muzeum igazgatója a Kálóz 
közságben végzett ásatás alkalmával. Fel­
színre került egy római harcikocsi és az eléje 
fogott lovak szerszámának fémrészei, bronz 
diszitései, valamint egy lándzsa.

— Ma este a Gambrinusban katonazenekar 
hangversenyez.

fl» 4» fl» fl» -83» »*♦ 1

Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
azaporodásában és köszvényben szenved­
nek, a természetes „Ferenc József” kese- 
rüviz használata mellett állapotuk enyhü­
lését érhetik el. Az orvosi gyakorlat szá­
mos kiváló férfia hosszú megfigyelés 
alapján megállapította, hogy a Ferenc 
József viz biztos és rendkívül kellemesen 
ható hashajtó s ezért sérvbajoknál és 
prostatabetegségeknél is ajánlják. A 
Ferenc József kteerüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

Hrabéczy az Ön ruhájának vasa­
lásáról is gondoskodik.

Gordonka tanfolyam. Dr. Müller
Ottó, a városi zeneiskola volt tanára, a 
gordonka tanítását újból megkezdte. Fel­
vesz kezdőket és haladókat teljes kikép­
zésig, a zeneakadémián teljes felelősség­
gel vizsgáztat. Felvilágosítást ad 12 1
között Ferenc József ut 18. Máv. üzlet- 
vezetőség II. cm. 47., vagy délután 4 
5-ig lakásán, Nap u. 13.

Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Megunt, szinehagyott ruhákat kifo­
gástalanul, legolcsóbban fest Koncz kel­
mefestő, Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac 
ucca 16.

— Beiratás előtt gyermeke szemel 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem­
üveg receptjét pontosan .elkészíti l.jibl 
látszcrész. Piac ti. 63.

Zsidó ünnepek alkalmából Maclisorok, 
Hevesi és Mirjam imakönyvek legnagyobb vá­
lasztékban kaphatók Hegedűs és Sándor r. t. 
könyv- és papír kereskedésében, Piac ucca 34.

— Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.

Az Austria helyett a Vasas lesz az ellenfele 
a Bocskaynak vasárnap délután

Tegnap hirt adtunk arról, hogy a Bocskay 
és az Austria között tárgyalások folytak a ki­
tűnő osztrák klub debreceni vendégszereplé­
sére vonatkozóan. A tárgyalások nem végződ­
tek eredményesen, amennyiben az Austria 
meggondolta a vendégszereplés dolgát és va­
sárnap pihentetni s/vndékozik csapatát. A 
Bocskay elnökségének sportszempontból ra­
gaszkodnia kellett ahoz, hogy szeptember hó 
21 én játszatja csapatát, miután háromheti pi­
henőnek a szezon elején nagy áldozatokkal 
megrendezett barátságos mérkőzéseken ki­
tűnő kondícióba és formába hozta a kék-sárga 
csapatot A debreceni legénységnek okvetlenül 
mérkőzésre van szüksége a reánk következő 
két pihend vasárnap egyikén és viszont az 
látszik helyesebbnek, hogy ezen a vasárnapon 
kerüljön pályára a csapat s egy vasárnap pi 
henövel induljon neki három erős mérkőzés­
nek. amelyet

október 5., 12. és lí). napjain a Nemzeti, 
Hungária és Ujpcíi meccs jelent.

A Bocskaynak a Bástya és a Vasas között 
volt választása, természetesen mind a kettő 
csak barátságos mérkőzés keretében óhajtott 
mérkőzni Debrecenben. A Bástya azonban 
csak olyan feltétel mellett jött volna le, hogy 
a következő vasárnap a Bocskay adta volna

vissza a látogatást Szegeden.
F.z s port szem po ntból nem mutatkozott 

előnyösnek,

mert az előbb említett három mérkőzés előtt 
nem adott volna pihenőt a Bocskaynak, más­
részt viszont a hosszú utazás is tehertételéül 
mutatkozott ennek a megoldásnak. így a Va­
sas ajánlkozását fogadta el a Bocskay, szá­
molva azzal is. hogy az első ligába most 
visszakerült csapat játéka ujságképen hat a 
debreceni közönség előtt.

A Vasas mérkőzés a legteljesebb mértékben 
alkalmas arra. hogy érdekes sportélményül 
szolgáljon.

A Bocskay tréningbe veheti cz.cn a mér­
kőzésen a Bobák Zemler szárnyat,

meggyőződhetik viszont Budaynak és Hübner - 
nck formájáról is.

Felhívás. A DKASE ezúton közli játékos ii 
val. hogy ma, csütörtök délután a Zerkowitz 
» C csapatával tréningmévkozést játszik, ntig 
péntek este 8 órakor Csapó ucca Í00. alatt 
szakosztályi ülést tart.

ÜTF. BESZKÁRT vizipoló bajnoki mérkő­
zés 14:0 (5:0) eredménnyel végződött. Az 
UTE a MAC-ot megelőzve jobb gólaránnyal 
a bajnoki tabella első helyére került.
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Holnap, pénteken este nyílik 
a színház

A sziiiluizi iroda jelenti: Négvhóna- 
pos szünet után holnap pénteken este 
'nyílik meg újból a Csokonai-szinház. 
Kard o s s igazgató teljesen újjászer­
vezett nagyszerű társulatát már hírből 
ismeri a debreceni közönség is. mely a 
holnapi díszelőadáson mingyárt az első 
alkalommal egy parádés este kereté­
ben bizonyltja he jó előzetes hírét. A 
megnyitó estét ünnepi nyitány vezeti 
he. melyet Kardoss igazgató üdvözlő 
beszéde követ, hogy azután sor kerül­
hessen a Himnusz eléneklése után Her- 
czeg Ferenc nagyhatású

SZENDREY JÚLIA
cimji színművészek előadására, mely­
ben az uj drámai együttes először lép 
a Csokonai-szinház színpadjára.

Szombattól, szeptember 20-tól kezdve 
minden este a már világsikerré avan­
zsált remek szövegű szenzációs zenéjü 
uj operettsláger a

VIKTÓRIA
szerepel a színház műsorán. Az uj ope­
rett, mely régi kedvencek visszatértét 
és egy sereg uj színész bemutakozását 
hozza, káprázatos fénnyel állítja ki a 
színház. Teljesen uj díszletek és ruhák 
készültek a Viktória szombati bemuta­
tójára és a közönség egy felejthetetlen 
sikerű este emlékével távozik a szín­
házból.

A színház igazgatósága felkéri mind­
azokat. akiknek kiadó szobáik vannak, 
hogy címeiket a színház titkári irodájá­
ban bejelenteni szíveskedjenek.

Csinos fiatal nőket göriöknek alkal­
maz a színház, kiknek kifogástalan 
megjelenésük, szép hangjuk van és 
táncolni tudnak. Jelentkezés a színház 
titkári hivatalában.

A VÍGSZÍNHÁZ UJ MŰSORA.

A Vigszinház-mozgó szerdán bemutatott uj 
műsorában két vígjáték szerepel. Az első, az 
Rsotleg Napoleon című Universal-film jó ötlet­
nek gyönge kidolgozása: az örökségének ineg- 
kaparitása végett ideggyógyintézetbe csalt fia­
talember — Reginaid Demiy — históriája meg­
lehetősen elnagyolt, fordulatokban szegény és 
fantáziátlan, sekélyes komikuma és elrettentő 
feliratokkal agyontagolt. A bolondestélyen azon­
ban mégis akad egy-egy helyes rendezői ölict 
a helyzetkomikumnak -—. bár itt is eléggé bru­
tális — kihasználásában és akad egy-két jó ka­
rakterfigura is. A másik vígjáték, a Fox Sze­
relem rózsái című darabja az elsőhöz viszo­
nyítva mégis jelent bizonyos színvonalat. A 
történet maga meglehetősen súlytalan, de mégis 
van hangulata; könnyed, kellemes, kissé sziru­
pos íérj-kiruccanási eset, vidám és kedves, nem 
nagyigényii. de szórakoztató és jól fotografált. 
A főszerepben Conrad Nagel ad friss, közvet­
len alakítást.

KÖZCA1ŰAMC _
Terménytőzsde

A búza ára ma változatlan maradt a kész- 
áruvásáron, a rozs ellenben 25 fillérrel drágult.
\ tengerit is 10 fillérre! magasabb áron vásá­
rolták. A hatúridöpiacon a magasabb amerikai 
jegyzésekre való tekintettől körülbelül 2 és 
fél centtel drágult a búza — szintén szilárdabb 
volt az irányzat. Az októberi, márciusi és má­
jusi búzánál körülbelül 10—15 fillérrel emelked­
tek az árak.

Nem csupán az októberi, hanem a márciusi 
rozsot is vásárolták és ez. idézte elő a 25—30 
filléres áremelkedést. Rendkívül szilárd volt a 
szeptemberi kukorica és ennek következtében a 
májusi tengeri is megdrágult.

Ilauiriilöiizlet: Búza: Október 15.47. zárlat 
15.51 52, március 15.92, zárlat 16.94—95, május 
17.15, zárlat 17.30—51. Rozs: Október 8.95, zár­
iul 9.13 - 15. március 10.10, zárlat 10.3.1—32. 
Tengeri: Szeptember 13.70, zárlat 1.3.88—90, 
május 13.30, zárlat 13.40 47. Tianxitó-tóngeri: 
Május 12.02, zárlat 12.10—20.

Kt's-.drulizlrt hivatalos árjegyzései: Búza: ti­
szai 77 kg 15.31)—15.90, 78 kg 15.45—16.05, 79 
kg 15.60—16.30, 80 kg 15.70—16.50, itiszai 77 
kg 15.20 15.411, 78 kg 15.30—15.50, 79 kg 15.4(1

-15.60, 8(1 kg 15.55—15.75, iászs. 77 kg 15.20- 
15.55, 78 kg 15.35 15.70, 79 kg 15.50—15.85, 81) 
kg 15.60 15 95, dtuli 77 kg 15.00—15.20, 78 kg 
15.15—15.35, 79 kg 15.30—15.50, 80 kg 15.40—
15.60, pcstv. 77 kg 15.00— 15.20, 78 kg 15.15— 
15.35, 79 kg 15.30—15.50, 80 kg 15.40—15.60,
bácskai 77 kg 15.00-15.20, 78 kg 15.15—15.35, 
79 kg 15.30—15.50, 80 kg 15.40—15.60. Rozs: 
pcstv. 8.55—8.75, egyéb rozs 8.55—8.75, lak. 
árpa I. 13.00—13.50, taik. árpa II. 12.25—12.75, 
felsőm, sörárpa 18.50—20.00

V alutaárfolyamok.
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 79.40— 

79.80, Cseh korona 16.85—16.97. Dán korona 
152.45—153.05, Dinár 10.04—10.12, Dollár 571.00 
—573.00, Francia frank 22.30—22.60, Hollandi 
forint 229.45—230.45, Lengyel zloty 63.70—64.10, 
Lei 3.37—3.41, Leva 4.12—4.18, Líra 29.80—30.10 
Német márka 135.70—136.30, Norvég korona 
152.40—153.00, Osztrák schilling 80.30—80.70, 
Svájci frank 110.50—111.00, Svéd korona 153.00 
—153.6.

T örmény tőzsde-zárlat:
C s i k á g ó, szeptember 17.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

1930 szeptember 18.

Szept. 82.375 -50 
Dec. 87.125 
Márc.. 90.750—875 
Május 93.750 -875

Szept. 91.875 
Dec. 87.125 
Márc. 88.
Május 89.25

Szept. 37.625 
Dec. 40.875 
Márc. 42.875 
Május 41.25

Szept. 54.50 
Dec. 59.25 
Márc. 64.—
Május 66.—

Búza:

Tengeri:

Zab:

Rozs:

83.375
87.25 —375
90.750— 875
93.750- 875

92.625
87.875 
89.—
90.875

38.50
41.25 
43.125
44.375

54.875 
59.—
63.750
65.750

Nyill-tér.*)
FIAM,

Grünfeld Ernő nálam alkalmazásban nincs, 
nevemben pénz felvételére nem jogosult, érte 
semmiféle felelősséget nem vállalok.

Grünfeld Mór 
Püspökladány.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

HIRDETMÉNY.
Értesíti a városi adóhivatal a szőlő­

tulajdonosokat, hogy a sajátterműsii 
boraikból háztartásuk, cselédségük ál­
tal elfogyasztott, valamint munkásaik 
részére természetbeni járandóság el­
mén kiszolgáltatott borok után 50 szá­
zalékos fogyasztási adó kedvezményt 
igényelhetnek.

Felhivatnak érdekeltek, hogy igé­
nyeiket október hó 10. napjáig a városi 
adóhivatal illetékes kerületénél szóbe-

Debrecen sz. kir, város

CSOKONAI SZÍNHÁZA
Pénteken, 1930, évi szeptember 19-én este 8 órakor bérletszünetben

Nagy Megnyitó Díszelőadás!
I. Hymnusz,

II. Ünnepi nyitány.
Hl. Üdvözlő beszéd, mondja : KARDOSS GÉZA igazgató.
IV. Herczeg Ferenc legújabb színmüve

SZENDREY JULIA
Szombaton, 1930 szeptember 20-án este 8 órakor bérletszünetben

és az utána következő napokon minden este az idei szezon első operettpremierje,
Budapest, Berlin, Lipcse, Hamburg operettszinpadjain óriási sikert aratott magyar operett

VIKTÓRIA
Káprázatos kiállítás! Ragyogó uj díszletek l A legjobb szöveg! Gyönyörű muzsika! Szenzációs táncok!

II II Világsiker II II

V



1930 szeptember 18.

IíIch jelentsék be. Az igénylés alkalmá- 
v;il igazolandó a szőlőterület fcKvé-i 
lieive és területe, bejelentendő a család- 
tagok szama s az a körülmény, hog\ 
a kedvezmény idei, vagy előző évi 
borra vonatkozik-e?!

I ént megjelölt batáridőn mii bej elun 
'.esek figyelembe nem vétetnek X be­
jelentéssel gyidjiileg befizetendő a ked­
vezményes számításra igényt tartó bor- 
ínonnviség fogyasztási adója.

Városi adóhivatal.
*J* ie «1<*

29827 1930. II.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
városi birtok bérbeadására.

Itebiccen sz. kir. város tnlaidonát 
képező sámsoni dombokból kihasított 
es katonai gyakorlótér céljaira bérbe 
nem adott 86 k. hold 1484 .négyszögöl 
területű ingatlan az 1930. év október 
ho 1-től számitandó 0 évi időtartamra 
a varosháza kistanácstermében a f. évi 
szeptember hó 18-án délelőtt 9 órája- 
.kor bérbe fog adatni.

A részletes árverési feltételek és az 
ingatlan ra vonatkozó vázlat rajz a gaz­
dasági és erdészeti ügyosztályban (Vá- 
1 őshaza, I. emelet, 27. sz. szoba) a hi 
vatalos órák alatt megtekinthető 

Az árverés eredménye ellen utóaján- 
latnak helye van.

Debrecen, 1930 szeptember 13
24264—1930. aü. P^ármester.

^ *** ^ ♦♦♦ • «£♦ ^ ♦♦♦ ^ ^ ^

Uj üzlet.
Gazdászok' Jogászok . Haszná t ruhát a Ica 

agasabb árban vásárolok. Zálogházból ki- 
yaltott es áiverésen vásárolt mindeuneirü 
tárgyat a legolcsóbban árus'tok. Fi kk és 
szir.okujgot kölcsönbe adok Zá ogcédutát ve 
s/.ik Sas U.2. Fedeit kapu a la t bü ón be- 

Járat Átjáró a színház felöl is.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek 1930. évi szeptember hó 18. nap­

ján délután fél öt óráján Debrecenben, Nagy­
csere 38. sz. tanya, 1000.— pengőre becsült in­
gókat (a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is), u. m. 
90 q rozsot.

Rápolthy János 
bir. végrehajtó.

Vh. 1914—1930. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

1930. évi szeptember hó 22-én délelőtt fél 12 
órakor Debrecenben, József kir. herceg u. 52. 
sz. háznál elárverezek 3400 pengőre becsült: 
rádió, bútor, képek, szőnyegek, pianino, köny­
vek stb-ből álló ingóságot.

Debrecen, 1929 aug. 29.
Szilágyi Lajos 

bir. végrehajtó.

29717--930 V.
hirdetmény.

Debrecen szab. kir. város polgár­
mestere közhírré teszi, hogy az őszi 
hortobágyi országos állatvásár f. évi 
szeptember ho 18-án — csütörtökön 
a Nagyhortobágv vasúti állomás köz­
vetlen közelében, a hortobágyi - csárda 
előtti vásártéren lesz.

■OT APRŐHIRDETfÜl TÍZ SZÓIG ÓTVBH FILLÉR
EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 

MBG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA- 
;<UBB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ telefonon.

tWtlfRQTM?
JrtirTYTrflZjJ? W-A^rrrfTTIT'm?,

j, , 1 ,!l.'s/-:|8|,s allatvásáron kedvező . 1 V °T k! ":l kozik '"iiKvar fajta üszők, 
'. ll. ; tlll(;l< esjarmos ökrök, Nónins 

Vs »JOvenűék lovak, magyar 
,: eka jnliok, valamint magyar fésűs 
a lkaknak agy tenyésztési, mint vágási 
célokra történő beszerzésére. 
^Debrecen, 1930. évi szeptember hó

Debrecen szab. kir. város 
polgármestere.

megnyílt . IFischer ruzoszalon
SZÉCHENYI UCCA 7. |. EMELET.

lesét

GUMI! BYÜM
orthopéd műcipész j
PIAC UCCA'20. VÁROSHÁZ ÉPÜLET j

Mielőtt

I I

Készít merev és hajlékony lúdtalpnak ré 
szére be rög/i tett vagy ki- és berekbaló 

betétes cipőket orvosi rendelésre is.

beszerezné keresse fel Bimonffy 
ucca 2 szám alatti 1

Szörmeáruhazat
Női és gyermekbundákban
nagy választék. — Javításokat cl- 
fogad.

minden színben vállalom

ADLER
képesített szücsmcster Batthyány u 2 

Telefon i 1708.

I
Kötvéi-iykölcsönöket

váhó nélkül évi 8°/o kamattal, félévi utó 
lagos lizetésscl,

«Sasdakölcsöjökel
féléves váltó alapon, évi 8% kamat alapon, 
legelőnyösebben és leggyorsabban foiyó- 
sittat, felvilágosítást díjmentesen ad
Frfínlífll Mik Inc tankh^a, Debrecen, Hatvan-u. 2. riOUkül lulMÜS püspöki palotával szemben.

Jó, szép, olcsó kesztyű csak
Schön Sándornál °ebr®con- p^c uCCa m.
—---------------------------IIW«, Csapé ucca sarok l

JJJ üky |ji(y j

ír f ü v IS 'i||| 

ikjfv-

SBlJTOlt
sodrony ágybetétek stb. elismert legjobb minőségű, a

DEBRECENI VASBUTORGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG gyártóvá
gyán árban beszerezhetők közvetlenül a gyárban is. Kedvező fizetés? feltételek.

---------- ■■ 11 ti it ■ni.

Szőrmebundákat
és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló

Nagy József szUcsmesternél
Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi 

_____ model után készül.

Csoda olcsó árban árusítunkezidén nagyon tartós ""kézfm un ka ÍSKol3CÍpŐket, DOfkÓ

tornacipőket, “«!•« strapa- és divatcipőket, 
Neumann TestvérekEgy próbavásárlás 

állandó vevőnkké teszi. Piac ucca 9.
Bika szálló mellett.

^ ^ ^ I OL JU K A HAZAI IPART
Mielőtt női és férfi kalap szükségletét T^rezné, okvetlen néliTTcg

DEBRECEN, CSAPÓ UCCA 17. SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ
Zl7, ésCdehnem ?''rÖídÍ, Byártmáay’ '■«"«"= modernül felszerelt buda- 

r , . debieceni műhelyünkben magyar munkások által készülnek. _
férfi nyúlszőr kalapok már P 14461 - Női legdivatosabb filckalapok P « 50 töl 

Kalap alakítást és tisztítást elfogadok. Tclie„
M. HAGY M.HÄLY kabposmestir. Csapi ucca7? X.

Y4MPB*®®fepcl*
II mdglő ö. EtígjoDDöfel
\ KAPHATÓ:
j;SINGER VARRÓGÉP
j| ‘ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
I DEBRECEN, PIAC UCCA 79.
IA________

OLCSÓ ÁRAK — PONTOS KISZOLGÁLÁS

Női és férfi 
KALAPOKAT
a legjobb divat formákra 
átalakít tisztit — fest

DALMI
kah.pos

HATVAN U. 1. lí. UDVAR

OLCSÓ ÁRAK — PONTOS KISZOLGÁLÁS

cJCzweEezo*■

«3*
MÍHAY lele

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
ccn 2 —Ü00 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

( i r 11 tu k i í 1 í I r") t> ei n.

APRŐnmoEréam RUDUTáxi ,
TALUNKRAN : FERENC JÓZSEF ITT PIAC ceti,)
szám, fiókkia nó hivatalunk ban szácassit
UCCA 2. SZÁM, A HEOBDÜS ÉS SÁNDOR Rt 
KŐNYVKERKSKEDlc. ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
.MATT ÉLS A „MARCIT“ FÜRDŐ P1ÍNZIÁRÍNÁI. ---

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Fiatal
özvegyasszonyt melyik ne- 
meslelkü úriember segítene 
ki kettőszáz pengővel, mely 
üzletéhez szükséges. Aján­
latot kér a Független Új­
sághoz ,,Sürgős" cimen.

5167 b

Kisfaludy ucca 37.
, két szoba, előszoba, kony­

ha, speiz, teljesen uj, mo- 
dern ház, villanyvilágítással 

: egy kisebb szoba, konyha és 
: üzlethelyiség is kiadó. Ér­
tekezni ugyanott. 5174 c

Különbé járatú
uccai bútorozott szoba ki­
adó. Gönczy u. 5. Kollé­
gium mögött. 5171b

Különbé járatú
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó esetleg ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31. Első 
keresztépület. 41—a

Uccai
i bútorozott különbejáratu 
1 szoba kiadó. Kossuth ucca 

16. 5176—d

j Tiszta
udvari szoba speizzal kis 

! családnak kiadó. Simonffy j 
j u. 25. 23—a

Kiadó szoba |
magános asszonynak mosás 

I vagy takarításért Piac 81., 
i I. emelet. 26—a

Kiadó
azonnal két szoba, előszo­
ba, konyha üvegezett ve­
randával, mellékhelyiségek­
kel. Epreskert ucca 7.

5178 a

Különbejáratu
világos, csinosan bútorozott 
szoba kiadó. Széchenyi ucca 
15., emelet. 38 a

Különbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan ucca 16. 
sz. 19—b

Központban
: kétszobás, előszobás, par- 
j kettes, fürdőszobás lakás 
novemberre bérbeadó. Meg­
bízott Máté-ingatlaniroda, 
Piac ucca 30. 29—b

Keresek
egy szolid urileány részére 
október 1-re lehetőleg lakó 
nélküli udvarban idős há- 

I zaspárnál vagy magános 
idősebb nőnél egy különbe­
járatu tiszta szobát teljes 

! ellátással a Péterfia közelé­
ben. Leveleket a kiadóba 
kérek „Szolid" jeligére. 40a

Központon
egy különbejáratu bútoro­
zott szoba kiadó. Hatvan u. 
29- 39—a

Kettő szobás
földszinti udvari lakás, par- 
kettes, mellékhelyiségekkel, 
gáz, vizzezeték. villany, ok­
tóber 1-re kiadó. Megte­
kinthető 10 1 óra között,
Piac ucca nyolcvankilenc,

36—a

Kiadó
egy három- és egy négy szo­
bás komfortos lakás no­
vember 1-re. Jókai ucca 6.

5176 d

Kiadó
udvari 2 szoba, konyha, vil­
lany és vízvezetékkel ellá­
tott egyszerűbb lakás. Lo- 
rántffy u. 42. 5064—d

Kvártélyos
felvétetik. Rothermere (Da­
rabos) ucca 21. 5163 a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
szeptember 15-ikére kiadó. 
Simonffy u. 9. 946—d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — 
Thaly Kálmán ucca 4. sz.

5163 d

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cím a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291 -d

Két ......
szobás lakás október 1-re 
kiadó. Mester u. 29. 5027-d

Kiadó
két szoba, konyha, előszoba, 
fürdőszoba, pince, külön kis 
udvar Lorántffy ucca 10. 
alatt. Értekezni Nyil ucca 
119. : b

Bútorozott
csinos udvari szoba azonnal 
kiadó. Kálvintér 13.. I. eme­
let. ugyanott mindenes ház­
tartási alkalmazott felvéte­
tik október 1-re. 5165 -b

'
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ftostEsms.
but afróhirdetés m szóm ötyen fillér
is KUTSZKRRB KÉT RKGOKU LAPBAN JILKNTK 
MBO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASIA- 
«AUft BBtOVKL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZ V 
HITTATNAK. — Ozl.RTI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

1930 szeptember 18.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK I iDmatim- 
TAI.BNKHAN: FBRENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 48.
szám, fiókkiadóhivaiÁlunkban Széchenyi
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
AI ATT ÉS A „MARÓIT“-FORDO PÉNZTÁRÁNÁL. —

Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
' ét egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi- 
ágos, kényelmes, központi 
íiitéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 915—d

Pincelakás,
1 zoba, konyha kiadó azon- 
;:a 1. Piac 58. Házfelügyelő.

4—b
Kiadó

két különbejáratu uccai bú­
torozott szoba irodának, 
rendelőnek, lakásnak. Kos­
suth u. 26. Baloldal. 37-a

Rendelőnek,
irodának is alkalmas külön­
bejáratu uccai bútorozott 
szoba és előszoba kiadó. — 
Ugyanott ruhaszekrény és 
férfi télikabát eladó. Szent 
Anna u. 34. 5168—c

Elegánsan
bútorozott szoba kiadó. — 
Miklós ucca 4., I. emelet.

997—d
Kiadó

udvari két szoba, konyha, 
villany és vízvezetékkel el­
látott egyszerűbb lakás. 
Loráutffy 42. szám. 5064-c

Magános
asszony bejárónőnek vagy 
bármilyen munkára ajánlko­
zik. Rakovszky ucca 20. sz. 
Borbély Istvánná. 5160-d

Házvezetőnői
állást keres egy 35 éves 
intelligens nő éves bizonyít­
vánnyal, a házi dolog min­
den ágában perfekt, vidékre 
is, magánoshoz október el­
sejére. „Nem, nem. soha” 
jeligére a kiadóba. 28-b

Izraelita
gyermektelen házaspár tel­
jes ellátásra elfogad izraelita 
elemi, polgári, vagy gimná­
ziumi fiú, vagy leánytanulót 
mérsékelt, olcsó árért gon­
dos felügyelet mellett. Kar­
dos Hugó. Rothermere (volt 
Darabos) ucca 29. szám.

480d
Minden iskolához

közel két-három diákot tel­
jes ellátásra elfogad úri csa­
lád. Rákóczi ucca 35. 856-d

Kéziszövőszékhez
elsőrendű női és férfi szak­
munkás kerestetik azonnal. 
Szücsné, József királyi her­
ceg u. 14. 5056- c

Tanulóeányok
és kifutóleány felvétetik 
Nőidivatterem, Széchenyi 
ucca 7., emelet
1

Cipészeknek,
órásoknak alkalmas üzlethe­
lyiség és szoba, konyhás lar 
kás Sámsoni ut 9. alatt ki­
adó. Értekezni ott a mész- 
üzletben. 5064—b

Hatvan ucca 11.,
épülő postapalota mellett 
tágas üzlethelyiség kiadó. 
Cim a kiadóban. 923- d

Bútorozott
szoba kiadó. Ispotály u. 13.

4983—d

Gimnazista
; fiúgyermeket teljes ellátás- 
' ra vállal úri család. Ugyan- ' 
ott lakótárs kerestetik buto- j 
rozott szobába. Nyíl u. 14. j 

" 5179—d '

Iparvállalat,
nyolcvanezer pengőt forgal­
mazható. el- vagy bérbéá'dó. 
Tízezer pengővel tehermen­
tesen átvehető. Komoly
ajánlatokat „4 százalék jö­
vedelem” jeligével Széche­
nyi u. 6., Hirlapírodába ké­
rünk. 5142 --b

Központban
vagy annak közelében két 
szóbás ftudőszobás modern 
lakást keresek. Ajánlatokat 
..November 1 -re" jeligére a 
kiadóba. 916—d

OAAa/TL
S szobás

modern parkettes villa par­
kírozott 44Ó öles, kertben, 
melléképületekkel, gazda­
sági udvarrál eladó. Hege­
dűs ingatlaniroda. Timár u. 
5. 5084—d

Az egyetem
közvetlen közelébén házhe­
lyek kedvező áron és felté­
telek mellett eladók. Érte­
kezhetni : Tiszavidéki Me­
zőgazdák Szövetkezeténél, 
Hunyadi u. 2. sz. Telefon 
17-49. 1511—d
- 27 és fél
katasztrális hold eladó. On­
dód, Kádár-dülö 39. sz.

5032 -d

Muharmag, I Autótaxi
nemesitett, jutányos áron joggal együtt azonnal el­
kapható Szilágyinál, Szé- adó. Cim a kiadóban, 
chenyi ucca 31. 33—a }• 1032 c

egy -r ,v.wa . ------
mányu stabil benzin motor, } va állandóan megrendelhető 
továbbá két darab Cormick- Zöldfa u. 14-a. 873-d
féle darálógép, teljesen j

Eladó I Fr»ss
4 lóerős Ganz-gyárt-. tej, naponta házhoz szállit-

1 1 _ . • ____»___ I xro olltirtrlÁan m#anrmtir1r,1U„AÁí

1 Használt
üzemképes állapotban es 5cskavas kaphatók Fischer- 
egy 19 soros Hoffher- ea;nél( Csapó u 89 Tclefon.
Schrantz-gyártmanyu veto- 859 Hulladékot vásárolok, 
gép. Ez utóbbi javítást ige- '
nyel. Cim: Ujfehértó, Ka 
pitány-tanya. 35- a

Négylámpás
hálózati rádió 200 pengőért, 
üveges púid tükörrel 70 
pengőért, jókarban lévő ke­
rékpár 35 pengőért, üzem­
képes Singcr-varrógép 25 
pengőért, gyógyszerész
mérleg 10 pengőért, fagy­
lalt- vagy bortartály 5 pen­
gőért, eladó. Vár u. 6. 30-a

Bőrerős
szürke férfiruha és

1512-d
Két

darab ágysodrony, két da­
rab márványplattos virág- 
asztalka és egy egyszerű 
konyhaszekrény eladó. Jó­
zsef kir. herceg u. 50.
* ' 1017—d

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá- 
roEházépiilet. 32—d

szürke tertiruna es férfi g0x6Q cm ová,_ zománcc. 
őszi kábát eladó. Eróss La-. olcsón eladó

Villamos transzparens,

jós u. 14. 24—a zott, nagyon olcsón eladó.

Lgy
vagy két személyre külön­
bejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 35.. II. 870—d

Egyetem
mellett 3-—4 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel, villanyvilágítással 
kiadó. Felvilágosítást ad: 
kollégiumi kapus. 905—d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — 
Thaly Kálmán u. 4. 5Ö28-d

Olcsó
lakások, 1 2 szobás szép
kis lakások azonnal elfog­
lalhatok. Hadházi ucca 27.

5130 —d

Hónapos
szobák kiadók. Értekezni: 
Frohner portásnál. 1025

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitelszö­
vetkezet, Szent Anna u. 10— 
12., Batthyány u. sarok. — 
Bérpalota. 1360d

Ügyes
kézi, varró- és tanulóleányo­
kat felveszek. Szabó Kata, 
Ferenc József ut 63., I. cm.

705d

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső 
gazdaságban tökéletesen 
jártas nő házvezetőnőnek 
ajánlkozik. (Goromba mun­
kát nem vállal.) Kitünően 
süt, főz, német órát ad. 
Cim a kiadóhivatalban.

5089 -ti

Suche
deutsches Fräulein zu fünf 
und drei jährigen Buben. — 
Dr. Marton Gyuláné Nyír­
egyháza, Széchenyi ut 29.

924 c
Cimfestő tanulót

felvesz Héld Miklós cimfes- 
tészete, Simonffy ucca 36.

5053—d

Értesítjük
'•gén lisztéit olvasóinkat és hirdetőinket.
oy}'
apróhirdetéseket 

este 8 óráig,
egyéb hirdetésekéi pedig étid II óráig 
veszünk fel, ezáltal is szolgálatára kí­
vánván lenni t. hirdető teleinknek, akik­
nek regi kívánságát lionordliuk ezzel 
az intézkedésünkkel.

nnniV-ci'Ni 
l üüüirn.iiN ujsÁa 

kiadóhivatala.

Uriszabóüzlet
berendezéssel bérbeadó. Be­
rendezés külön eladó. Beth­
len ucca 27. 31—a

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyitvá-

/r.telligens
nevelőnőt keresek délutánra. 
Cim a kiadóban. 883—d

Jó fizetéssel
női modell festéshez felvesz 
Thoroczkai, V:gkedvü 11.

1020 -d

Bármilyen
célra alkamas üzlethelyiség 
azonnalra kiadó. Kassai ut 
10., vendéglő. 27- a

Hajduhadházi
Bocskay-kertben ezerhat- 
száz négyszögöl kitűnő 
karban levő szőlő eladó. 
Személyesen tárgyalok. — 
Varró Ferenc, Hajduhad- 
ház. 5050—d

Két sezlon,
bőr és vászon huzattal el­
adó. Cim: Propper, Varga 
ucca 1.

Egy
teljes, szép, gyönyörű ebéd­
lő, ablakfüggönnyel, asztal­
terítővel, külön egy sifon és 
kredenc fehér márvánnyal 
ürgösen eladó. Arany Já- 

,.3S 13. 515d
Iskolahegedük,

vonók, tokok, mindennemű 
hangszerek, húrok és alkat­
részek szükségletét legelő­
nyösebbén beszerezheti 
Szendrő hangszeráruházá-

Miklós u. 17. 4970-d

A Csipkeüzletben
Hatvan ucca 1. tekintse meg 
a legújabb divatmintákat. — 
Versenykivüli árak és óriási 
választék. 1435—d

Olasz nyelvoktatást
vállal kisébb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. 
Cim a kiadóban. 32—d

Perfekt német
gyakorlott korrepetitor, — 
egyetemi hallgató középis- 

ban, Batthyány u. 22. szám ko]ágok tanítását, valamint
német nyelvoktatást vállal 
lakás és reggeli ellenében. 

Szives megkereséseket:
CHAMOTTE TÉGLA 

és habarcs kapható: Lukács, — - ■ =
Vilmos és Testvére, Debrc- „Megbízható' jeligére a ki 
cen, Károly Ferenc József ut’ adóba. 945 d
3/b. sz. 1100 -d"

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Üzletnek
vagy irodának alkalmas he­
lyiség azonnal kiadó. Hu­
nyadi u. 13. 3178—b

Jó házból
ny okkal biró ápolónő orvosi ]va!ó ügyes tanulólány felvé- 
rendelőbe, vagy privát be- tetik. Blitzer női divatsza- 
teghez is ajánlkozik. Szives ]orli Simonffy ucca 19. 9-d 
megkeresést a kiadóba kér

Főtéri
nagy üzlethelyiségnek a fe- 

. le nagy kirakattal előnyö- 
I sen kiadó szőrmésnek vagy 

ehhez hasonlónak. Címet 
kérem a kiadóban leadni.

947—d

Öt hold föld
Nagyszepesen, közel a vá­
roshoz, eladó. Érdeklődni: 
Ladányi puskamesternél.

4982—d

„Ápolónő” jelige alatt.
122-

Cimfestő
-d tanulót felvesz Held, Si- 
—! monffv ucca 36. 5053 d

Napi
2 órai időtartamra irodai, | Kertészt
vagy hasonló foglalkozást keresek, aki gyümölcsfa ke- 
vállalok ebédkosztért (dél- zeléeben jártas. Bizonyitvá- 
után 2 órától). Leveleket nyokkal felszerelt jelentkc- 
..Komoly tisztviselőnő" jeli- zők keressenek fel irodám- 
gére kérem. 5087-b t ban, Ferenc József ut 22-24

‘ a délelőtti órákban. Dr. 
Debreczeny Barna.Irodai

munkára ajánlkozik 2 ke­
reskedelmit végzett leány 
szerény igényekkel. Meg­
keresést „Szorgalmas” jeli­
gére a kiadóba kér. 5154—c

5173-c
Intelligens

német nevelőnőt 
dékánra. Piac 81., 
let.

keresek 
I. eme- 

2 5-a

Kiadó
üzlethelyiség, irodának is 
alkalmas. Szent Anna u. 22.

5153- c

Jókarban
levő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

Szőnyegszövő
széket keresek megvételre 
vagy kölcsön. Ajánlatot Szi­
lágyi Lajos kézimunka üz­
letbe, Széchenyi ucca 1. 34a

Csendőröknek,
vasutasoknak alkalmas ház­
hely, bekerítve, szőlő és 
gyümölcsfákkal beültetve, 
óriási terméssel azonnal el­
adó. Kossuth 59. 5095—c

20 darab
boroshordó, cc. 250 literes, 
eladó. Eötvös 3. 1004-d

Újonnan

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100 (1

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska­

vett szép hálószoba butoro-) sv^b_ és patkányirtószer 
mat gyors elköltözésem kapható. Nánássy, Kossuth

»ln/in o m .—. ' - — m « a •• ' n j rmiatt félárért eladnám, — jucca 47 Telefonhivó 845.
ugyanott egy négylámpás 
rádió eladó. Simonffy u. 7 
I. em

Borotválás
5057—d 116, hajvágás 20, fazonra 30, 

‘ bubi és habi hajvágás 30.

Eladó
Szeder u. 2. számú adómen­
tes ház. Gyümölcsös, szi­
vattyús kút az udvarban és 
mellékhelyiségek. 5172-b

F ajborok
saját termésű, hordó és 11- 
terenkint is alacsony áron: 
Arany János u. 30. 5054-b

Egy ! női hajmosás 80, ondolálás
komplett háló, egész uj es g0 manikür 40. Torna. Mik- 
konyhaberendezés eladó. ]gs ucca 53 8 -b
Pesti u. 17. 5180 a Míivirágkészitést 

Kis jutányos árért tanítok.
Singcr-varrógcp eladó. Keiner Árminná, Csapó u.
Megtekinthető Kassa ut 29, 13, 941 c
g. 41. 5775 b

Anód
accumulátor 90 voltos szek­
rényben. fiitő accumulátor. 
4 volt, D. L. g. 2. szekrény­
ben olcsón átadó. Miklós 
ucca 17. 47—d

1 Kurt József
uriszabósága. Piac ucca 26. 
passage átjáró. Angol szö­
vet különlegességek raktá­
ron. Tanuló felvétetik.

943 d

Simonyi ut 9.
Dália virág bármily ineny- 
nyisegben kapható. 5068-d

Nádudvaron
Duzs Dezsőnél 14 jókarban ( 
levőméhcsalád kaptárostól
eladó. Bármikor megtekint- |
hetö.

Bor,
19 24. évi és 1929. évi ter­
més, 120 hektoliter hordó­
tételben is eladó. Dobsá 

5052 - b Sándor, Álmosd. 1019 d

Németül
taillt azonnali konverzatióval
Kossuth u. 30. 5062 d

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban cs könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsány! G. u. 
25. 712 d

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. szám.
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